

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

|              |                         |              |                            |        |                            |
|--------------|-------------------------|--------------|----------------------------|--------|----------------------------|
| UNION POSTAL | 12 meses... \$21-20 oro | ISLA DE CUBA | 12 meses... \$15.00 plata. | HABANA | 12 meses... \$14.00 plata. |
|              | 6 id. .... \$11-00 "    |              | 6 id. .... \$ 8.00 id.     |        | 6 id. .... \$ 7.00 id.     |
|              | 3 id. .... \$ 6-00 "    |              | 3 id. .... \$ 4.00 id.     |        | 3 id. .... \$ 3.75 id.     |

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España DE HOY

Madrid, Septiembre 20  
CASOS SOSPECHOSOS

En Barcelona se han presentado dos casos de una enfermedad sospechosa que se cree sea la peste bubónica.

BOMBARDEO

El vapor de guerra marroquí "Turquí", ha bombardeado el lugar donde acampa la kábila de Beniscar.

PARTIDA DISUELTA

Oficialmente se asegura que ha quedado disuelta la partida carlista que se formó en Gallea.

SUSPENSIÓN DE MANIOBRAS

Se ha acordado suspender las maniobras militares que debían efectuarse en Cataluña.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, á la conclusión del Consejo de Ministros celebrado ayer, en él se ocuparon los consejeros responsables de la agitación carlista en Cataluña y de la última Pastoral del Obispo de Tuy.

Parece que los Ministros han encontrado la fórmula de imponer una corrección al desacato cometido por aquella autoridad eclesiástica, pero guardan la mayor reserva sobre la fórmula acordada.

En el mismo Consejo de Ministros se acordó adoptar medidas sanitarias en Barcelona.

RELOJES

**GIBARD-PERREGAUX**  
PRECISION CRONOMETRICA  
LOS VENDEN **HIERRO y Cia**  
C 1851 1 Sp.

Si, si; fíjese usted de palabras, y evide los hechos, y ya verá cómo queda casado. Muchas palabras para elegir éste, aquel y el otro tabaco. ¿qué dicen los hechos? que el Almirante nutrido venados, el Renté de Vales cazando palomas y codornices son tan buenos cazadores como el cazador del "Guardián," que elabora la gran fábrica de tabacos "La Flor de A. Fernández y García," de Neptuno 170 y 172, propiedad de R. Fernández y Compañía.

### CLARIDADES

Un punto obscuro que se aclara. Hé aquí la traducción del telegrama que el Comandante del Denver envió desde la Habana, el 13 del corriente por la noche, al Secretario de la Marina de los Estados Unidos:

He desembarcado tropas después de haber consultado con personas autorizadas, y especialmente á petición del Presidente Palma, quien nos manifestó á Mr. Sleeper y á mí que dudaba que el gobierno cubano pudiese proteger á los residentes americanos y sus propiedades. El Presidente Palma no me indicó el lugar donde yo debía acampar mis tropas; lo escogí yo mismo por ser el mejor punto estratégico, dado que domina las dos avenidas comerciales de la ciudad. En modo alguno me he propuesto intervenir ni proteger el Palacio del Presidente, sino únicamente proteger los intereses americanos.

Signen las claridades:

El diario de Nueva York de donde hemos traducido íntegro el despacho del Comandante del "Denver", dice que las instrucciones enviadas á los comandantes de los cruceros americanos son muy explícitas: que deben aquellos proteger las personas y las propiedades de sus nacionales, que no tienen otra misión y que en ningún caso deben tomar partido sea por el Gobierno del Presidente Palma, sea por los insurrectos.

Más claro!...

El órgano di camera en su natural despecho, no pudiendo hacer frente á la fatalidad, desahoga contra el DIARIO, diciendo de él que no cesaba de bailar el agua al Sr. Presidente de la República. Siempre sería mejor, en el supuesto de que eso fuese verdad, que no lo es, bailar el agua que bailar la sangre, que es lo que hizo el colega y lo que hace todavía.

También dice que la vida del DIA-

RIO "debió ser tronchada por el machete de Máximo Gómez."

Entonces no estaría completa la redacción del órgano.

Y dice más el periódico que publicó el artículo **Ases de Espadas** cuando el DIARIO para servir á Cuba, y principalmente para servir á España, combatía la conducta militar y política del general Weyler. Dice que... pero desmóse la palabra:

Cuando las tropas americanas tomaron posesión de la Habana á principio del año 98, el Director del DIARIO DE LA MARINA, no sabiendo como congraciarse con el General Ludlow, le ofreció á éste que, como Presidente de la Diputación Provincial, haría izar en ese organismo español la bandera americana.

El General Ludlow encontró tan indigno tal ofrecimiento, que no le contestó nada al señor Rivero, limitándose á sonreír despreciativamente.

Esto es sencilla y torpemente falso.

El Director del DIARIO había renunciado el cargo de Presidente de la Diputación Provincial antes de ocupar la Habana los americanos.

Y la renuncia le fué aceptada también antes de aquella fecha.

**JUAN MERCADAL**, por allá, por aquí **RAFAEL MERCADAL**, por acá, **MERCADAL** y **HILJO**, son nombres que están en todas las bocas y con los que todos se hacen lenguas. El dueño de **LA GRABADA** y **LA CASA MERCADAL**, las afamadas pelaterías, se desvive por mandar novedades á su casa; Rafael, su hermano, por demostrar al público su excelencia y superioridad, y la fábrica de Ciudadela, de Padre é Hijo, por hacer un calzado sin rival, de kormaje criollo.

### EL SEÑOR AYALA

El "Daily Telegraph" publica hoy un telegrama de Nueva York anunciando que don Julián de Ayala se ha incorporado á la Junta que tienen en aquella ciudad los revolucionarios cubanos.

Si la noticia del colega se confirma, (y esperamos que no se confirme) el señor Ayala continuará siendo nuestro amigo particular, pero dejará de figurar su nombre en la lista de redactores del DIARIO DE LA MARINA.

### BATURRILLO

La lealtad llegó á ser privilegio de unos pocos que iban y venían á los centros oficiales mientras los demás daban el pecho á las balas. Y leales eran únicamente los que entendían que el remedio del problema estaba en los aceros de la Rural; los que querían que se derrochara el tesoro de la República; los que no sentían tristeza al ver que la guerra destruía el inmenso caudal de riqueza acumulada sobre el suelo cubano.

Así pintaba un periódico, gubernamental y serio, "El Comercio", el equivocado estado de ánimo de quienes pudieron prestar grandes servicios á la pacificación de su tierra, antes que nos la impusiera, con generosas excitaciones por el cable y fuertes acorazados en bahía, el ilustre estadista que rije la Nación Americana; así fotografiaba, tres ó cuatro días há, el citado diario, á los intransigentes de la República, muy parecidos en el error á los intransigentes de la Colonia.

Las medidas fuertes nunca dieron buen resultado, en eso de reconciliar á los hermanos; por la guerra no se hace nunca reconocer á una parte de la sociedad, la sinrazón de sus quejas.

Ahí está Rusia. Cuando la soldadesca se desenfrena, el terrorismo revolucionario se exaspera. Cuando una pobre costurera es azotada bárbaramente á presencia del batallón, señoritas de buenas familias, damas ilustradas y virtuosas, disparan tiros de revólver y bombas de dinamita contra los despotas.

La guerra con la guerra era el tema de Cánovas. Para contestar á la guerra con la guerra vino Weyler. Y Weyler y Cánovas abrieron un honroso surco de agravios entre Cuba y España, y determinaron el triunfo de la rebeldía.

Después del fracaso de las negociaciones, se alzaron Santiago de Cuba y Camagüey. Las prisiones á capricho, los registros por sospechas, llevaron á la revolución á elementos que no pensaban correr el peligro de las balas.

Y no era lealtad al Gobierno nutrir las filas rebeldes; la lealtad habría consistido en mantener en estado platónico ciertas simpatías, ya que no fuera posible destruirlas con el halago y convertir en adhesiones hondísimas quejas.

Enviar á soldados sin cultura á practicar registros en las perfumadas alcobas de señoritas de la mejor socie-

dad, habiendo caballeros oficiales que hubieran conciliado el cumplimiento de su deber con las formas de la buena educación; penetrar en casas de extranjeros respetables, absolutamente neutrales, sin razón ni miramientos, eso era añadir leña al fuego.

La mitad de los soldados de una revolución, toman las armas por desesperación ó cálculo; la otra mitad, por miedo.

El que no se siente garantido, huye. El que se considera en peligro, se defiende. Antes que el insulto, la cárcel ó el atropello, el campamento. Héroes por fuerza los que el temor arroja al campo, suelen ser terribles. Y cuando no sirvan para disparar un tiro, sirven para recibirlo. Ese tiro significa un gasto material y un consumo de energías. Cada muerte es un obstáculo á la pacificación. Cada reguero de sangre, que el sol seca, deja un reguero de odios en la sociedad. Cada víctima de la guerra civil, al caer, lanza una maldición. La severidad no es signo de fortaleza. La generosidad desarma. Se debe ser fuerte, después de haber agotado la oferta y el carño.

Eso aconsejábamos los que no habíamos llevado la más pequeña partícula de rencor al corazón de las multitudes; transigencia, concesiones, desinterés, patriotismo, exigimos, en nombre de los permanentes intereses sociales, no después de estallada la guerra: desde que presentamos la catástrofe y oíamos los primeros zumbidos del huracán.

La tacañería de los unos, dió origen á las grandes pretensiones de los otros. Y cuando estábamos á punto de solucionar el arduo conflicto, la política de Cánovas, la guerra con la guerra, complicó el problema y nos acercó á terribles vergüenzas.

El horrible combate de Wajaj, el destroz de Palacios, lo de Guanajay; esas madres sin hijos, esos hijos sin padres: todas las dolorosas consecuencias de los encuentros habidos desde el fracaso de los veteranos hasta el arjisticio, todo eso lo acumulará la historia sobre los obcecados que querían resolver por la fuerza lo que sólo podía ser solucionado por el patriotismo.

Lealtad infame, falsa lealtad la de aquellos que se limitaban á ir y venir á los centros oficiales, llevando lixos y trayendo sonrisas, cuando la Patria necesitaba, como decía Sangriy, levantar el corazón á la altura del peligro, y salvarse para la raza y para la independencia por los procedimientos de la justicia y el amor.

El muy notable pedagogo español, mi gran amigo Juan Benejam, incansable adalid de la enseñanza primaria, completa su labor educativa con la fundación de una bella revista quincenal "La Escuela y el Hogar", cuyo primer número me envía desde Ciudadela de Menorca.

Un peso al año cuesta la suscripción; si costara cuatro, bien los valdría.

Todo lo que Benejam escribe es de una evidente utilidad para el Magisterio; su nuevo periódico, como sus libros, prestará grandes servicios á la causa de la educación, porque él tiene como pocos escritores didácticos, el privilegio de expresar en lenguaje sencillísimo grandes ideas, y de trazar en dos párrafos todo un plan de lecciones, fecundo y práctico.

"La Escuela y el Hogar" se propone poner en correlación el aula con la familia, vulgarizar, exteriorizar, hacer comprender á todos lo que es la enseñanza racional y educativa, y llevar, por medio del mismo niño, al hogar propio, la resolución científica y moral de numerosos problemas de la existencia.

Una vez más, aplaudo al distinguido pedagogo balear.

J. N. Aramburu

**El Dr. Redondo**  
prorroga la entrada de enfermos en su clínica hasta Mayo próximo.

FONOGRAFOS PARA DEMENTES.

No hace mucho tiempo que una persona solicitó permiso para dar exhibiciones cinematográficas en el Hospital de S. Hipólito de Méjico, pero en vista de que los alienados se reogen temprano, hubo de negarse el permiso por más que la persona mencionada hiciera su ofrecimiento sin retribución alguna.

De allí vino la idea de ayndar á la distracción de los asilados, proporcionando algún lenitivo á sus tristezas, dándoles audiciones fonográficas, á las que se aficionaban con entusiasmo.

Alguien propuso dicha idea á los principales miembros de la Beneficencia Pública, y según se dice van á ocuparse dos ó tres fonógrafos, de las mejores marcas, para que, en determinadas horas del día se pongan trozos musicales, que quizá contribuirán al restablecimiento de algunos alienados.

Muy en breve se estrenarán esos aparatos, siendo el Hospital de San Hipólito el primero en que se empleen.

## ¿VIVIR PARA VER?

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma **IDEAL DE WATMAN!**  
Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

**PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA YESPECIAL** que vende la **Casa de Wilson, Obispo 52,**  
DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches

A las ocho: **NOCHE DE BODA.**  
A las nueve: **¡Sin pantalones!**  
Después de cada tanda Cinematografía.

Dr. Manuel Delfin, Médico de niños  
Consultas de 12 á 3.—Industria 120, A., esquina á San Miguel.—Teléfono 1262. G.

**EL ESTREÑIMIENTO**  
SE CURA TOMANDO LAS **PILDORAS CATARTICAS ESPECIALES** de Besque

Las que ejercen una acción especialísima sobre el intestino comunicando tonidias á sus capas musculares. Un gran número de síntomas como neuralgias, jaquecas, irritabilidad de carácter, morroldes, barros, biliosidad, afecciones de la piel y cuya causa se ignora son debidos á un estado de estreñimiento habitual que desaparece tomando todas las noches una de las **PILDORAS CATARTICAS ESPECIALES DE BOSQUE.** Los Médicos las recomiendan. Se venden á 60 cts. el frasco en todas las Boticas de la Isla.

**Flores de Tomás Gutierrez**  
**Cigarros Habaneros Superiores**  
SUPERIORES! *Búsquese el Vale en la cajetilla.*

**EMULSION DE CASTELLS**  
Premiada con medalla de oro en la última Exposición de París.  
Cura la debilidad en geral, escrófula y raquitismo de los niños.

**POLVOS DE ARROZ BOTON DE ORO**



**CRUSELLAS-HABANA**

**PROTECCION DEL HOGAR**  
El éxito de la SANIDAD en CUBA

**FENO-CRESOL SARRA**  
Evita los mosquitos, mata otros. Garantisado.

**PALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS**

**PILDORAS CHAGRES**  
Legítimas "LA REVUNION" José Sarrá HABANA

**GRANDES LIQUIDACIONES las del ENCANTO**  
**100,000 VARAS**

de Gasas, Granadinas, Nipes, Tafetanes y Crepees de la China á 20, 30 y 50 centavos.

Los Organdíes, Muselinas y Etaminas de Verano á mitad de precio.

Realizamos todas las cintas, encajes y tiras bordadas que tanta fama dan á esta casa.

Estos precios solo serán por este mes y en los nuevos salones por **SAN RAFAEL.**

**"El Encanto" Galiano 85, Teléf. 1577**

# GARTAS DEL DOCTOR BANGO

París 2 de septiembre de 1906.

Sr. D. Nicolás Rívero.

Mi querido amigo: tuve el gusto el día 28 del pasado Agosto de firmar una carta á usted dirigida, en la que me ocupaba someramente de mi visita á Berlín. Y digo someramente porque si hubiera de detenerme en lo mucho que vi, traspasaría con mucho los linderos que me he propuesto en estas mis periódicas comunicaciones y llegaría, á no dudarlo, á cansarlo con mis reflexiones.

Hoy le toca el turno en esta á una ciudad, por más de un concepto notable y digna por lo mismo de fijar nuestra atención. Esta ciudad es Dresden. Capital de la Sajonia, reino incorporado á la Alemania cuando la unidad de esta nación se llevó á cabo y que conserva cierto género de independencia dentro de esta aparente unidad.

Dresden, es una hermosa ciudad con quinientos mil habitantes, colocada en una bella situación sobre las márgenes del Elba, río bastante caudaloso que hemos visto en anteriores comunicaciones ir á desaguar en la preciosa ciudad de Hamburgo, donde más caudaloso y sereno, se vierte mansamente en las aguas de aquel puerto.

Divide el Elba á Dresden en dos porciones, la antigua y la nueva ciudad. Dresden atesora notables colecciones de objetos de arte y, sobre todo, una galería de pinturas, considerada como una de las mejores de Europa: Murillo, el inmortal Murillo, el no menos glorioso Rafael, Rubens cuya estatua hemos visto elevarse majestuosamente á la sombra de las elevadas torres de la Catedral de Anvers y cuyas obras maestras, la Elevación de la Cruz, y el Descendimiento hemos visto también figurar bajo las altas naves de aquel sustancioso edificio, Rembrandt, Tiziano, Durero y otros celeberrimos pintores, tienen en aquel rico Museo digna representación.

No es mi objeto detenerme en llamar la atención sobre los notables cuadros con que cada uno de estos pintores está representado en aquel museo, obra larga y que me separaría por completo del fin que persigo; sólo debo decir que más que las otras curiosidades con que esta ciudad atrae numerosos viajeros, el Museo de Pinturas es, á no dudarlo, el que más curiosos reúne.

Se nota en Dresden como en muchas ciudades de Alemania la separación entre la vieja y la nueva ciudad. Guárdanse en ellas, escritas en monumentos de piedra, que han resistido á los rigores del tiempo, páginas de historia antigua de quince y diez y seis siglos. Y estos viejos y gloriosos recuerdos son un foco más de atracción para los innumerables turistas de todas partes, que olvidando muchas veces las grandezas del presente, van á buscar entre las piedras carcomidas y los edificios derruidos pasto á su curiosidad insaciable, justificando aquel bello pensamiento del poeta de todos conocido que decía que "siempre lo pasado fue mejor."

No voy tampoco á relatar de Dresden lo que de otras ciudades he omitido; pero diré que es bella, limpia y bien atendida. Una de las cosas que más revela su grandeza moral y su cultura son los establecimientos de beneficencia á que voy á referirme. La Maternidad y el Hospital principal de la ciudad, edificios dignos del mayor arte.

La academia de Bellas Artes, el Teatro de la Opera y otros edificios muy notables, modernos, revelan asimismo la grandeza de Dresden. La Maternidad y el Hospital aludido, nos tocó visitarlos en oportunidad en que un Congreso de Médicos Franceses visitaba también estos asilos.

Este Congreso iba por Alemania estudiando sus hospitales. Compañero más de treinta miembros á los que Dresden, lo mismo que Berlín y otras ciudades de Alemania, para festejarlos y en prueba de agrado, puso á su disposición alojamiento, medios de locomoción y puertas abiertas de su Museo de Pinturas, Museo de Antigüedades y edificios públicos.

Lo mismo el hospital que visitamos que la Maternidad, se encuentran situa-

dos en las afueras de la ciudad, en edificios aparte, y atendidos con el más esmerado cuidado.

El Hospital del cual recorrimos en unión del Congreso citado, los principales departamentos, es un establecimiento en el que resplandecen con todo su vigor la independencia en todos sus departamentos; la limpieza más exquisita y la asistencia más esmerada. No es Virchow, no es Vestend, no es el hospital de Franfort ni menos el de Hamburgo, modelos completos de la higiene Nosocomial; pero, puede presentarse sin sonrojo y dar una buena idea de la ciudad que lo sostiene al lado de los antes citados.

La Maternidad es un modelo completo en su clase. Alojada en un soberbio edificio, construido ad-hoc, realiza de una manera admirable las exigencias de la aseptia más rigurosa.

Tiene pequeñas salas donde se alojan las mujeres que esperan próximamente la hora del parto. No son allí admitidas sino en las inmediaciones de la función ó mejor dicho del trabajo.

Fuera de esas salas, y anexo á cada una de ellas, existe una verdadera sala de operaciones, acéptica; y en donde necesariamente tiene que realizarse la labor del acto mecánico que la función fisiológica entraña.

En esta sala la madre y el hijo permanecen mientras no se les han prestado los primeros cuidados después del alumbramiento.

Hay cuartos y salas para pensionistas.

Después de terminada la función, la madre y el hijo son trasladados á otro departamento donde por algunos días se les atiende con esmerado cuidado. En los casos en que por cualquier motivo el acto deja de ser fisiológico y entra en la distocia ó en la septiemia, son colocadas las mujeres que tales condiciones reúnan en departamentos separados de los anteriores y tratadas aisladamente con los cuidados que la ciencia reclama.

Tal es la copia de cuidados y la escrupulosidad con que los más pequeños detalles del aislamiento y la aseptia se atienden, que no se posible pensar que haya nada imprevisto que pueda sorprender á las allí asiladas ó á los encargados técnicos de velar por ellas.

Es, en una palabra, la Maternidad de Dresden un establecimiento modelo en su clase y en el cual la ciudad tiene tal confianza que, aun las mujeres de las clases acomodadas, concurren en gran número á él, creyéndose, seguramente lo están, más garantidas de todo peligro allí, que en sus propias casas.

Al terminar esta visita se nos obligó á firmar en un libro en donde todos los visitantes Médicos, deben hacerlo para corresponder de esa manera á las atenciones de que son objeto todos los médicos en aquella casa.

En él estampó también su firma, previas ciertas protestas de estilo, la esposa de un Médico Cubano, que esta carta firma y que es su S. S. y A. que desea abrazarlo

Dr. Manuel Bango y León.

## IDEALES DE PATRIA MAYOR

Medios de ejecución de esta empresa unitaria

(A) La Prensa

Los agentes primeros y más trascendentes de esta empresa unitaria han de ser corrientes del espíritu, vibraciones de unas mismas ideas y de los mismos sentimientos expresados y transmitidos en el idioma común. El mecanismo de la vida moderna con sus gigantescos medios de comunicación y transporte pone en manos de las grandes creaciones unitarias, instrumentos de ejecución é imperio como no los tuvieron jamás las mayores dominaciones conocidas en la historia. El estadista genial ó el espíritu colectivo de nacionalidad que sepa recoger, emplear y dar vigor á ese gran poder de la imprenta moderna en punto á movilizar de continuo por impresiones del alma á muchedumbres enormes, encuentra resortes de acción soberana para hacer vibrar unánimes las multi-

(B) El ordenamiento jurídico internacional.

Los Tratados de Comercio

El incomparable tesoro que los pueblos hispanoamericanos encuentran en el patriotismo de su stirpe para su ordenamiento jurídico internacional y para el intercambio en las cosas del espíritu, centuplica su valía si á las comunicaciones de las ideas y manifestaciones del arte y formación de un derecho de gentes peculiar de una hermandad de naciones, se acumula tam-

bién el intercambio en la industria y en el tráfico de toda la vida económica. La identidad de idiomas y los hábitos comunes, creados por obra secular y directa de la Historia en la constitución de una misma raza, fueron siempre incomparable agente para las trabazones más íntimas de la relación comercial, salvando las mayores distancias. Pero con el desarrollo gigantesco de los medios de comunicación y transporte en la era contemporánea, la identidad de idioma, de fisiología y de psicología de raza y de tradiciones históricas, constituyen factores de sin igual valía para las mayores grandezas unitarias, á beneficio de las naciones que sepan utilizarlos en su intercambio á través del Océano. Y no hay imperialismo que en este particular supere á la hermandad hispanoamericana.

Por ello, entre la Península y sus hermanos en el continente americano, puede surgir rápidamente maravillosa trabazón comercial. Aquellos pueblos de allende el Atlántico representan en el orden económico países principalmente productores de primeras materias, ofreciendo amplísimo horizonte al intercambio industrial. Con pequeño esfuerzo, nuestra producción vinícola, nuestras conservas, nuestras industrias de hilados y tejidos, pueden adquirir vertiginosa expansión en los estados sudamericanos, que necesitan importarlos en grandes cantidades. La siderurgia y sus anexos, que en nuestra península encuentran incomparable asiento natural para levantar el poderío moderno de las naciones industriales, halla á la vez sobre esto, potencia de consumo incalculable entre las nuevas naciones de su hermandad sudamericana.

Del acierto de la política económica que atinemos á desenvolver sobre esta base, depende que nuestra Península aparezca también en el concierto de la vida hispanoamericana, como habitada en supremacía para el mantenimiento de la gigantesca fragua en donde se forja hoy esa cadena que enlaza todos los elementos de la economía patria, desde las primeras materias recogidas en las entrañas del subsuelo, hasta las últimas transformaciones de los productos. Un buen programa nacional sobre construcciones navales sobre la creación de nuestra flota militar, nos representa la palanca más potente para levantar los enormes yacimientos atesorados en nuestro suelo, y movilizar su inmensa riqueza, tejendo primero entre todos los extremos del territorio peninsular y luego entre estos litorales y los de América, los nervios vitales de un cuerpo nacional unificado y vivificado por la poderosa acción del torrente circulatorio que ahora constituye la fuerza más potente en los pueblos.

Marina mercante y flota militar, son los dos instrumentos de potencialidad más necesarios para los ideales de la España mayor.

Si sobre este problema económico levantamos el propósito á la altura de nuestra necesidad, encontraremos en el programa de nuestra vida marítima el nervio económico y la orientación patria para el renacimiento, en que España aparezca alentando un ideal adecuado á operar en sus organismos nacionales la transformación de las fuerzas vivas que en la era moderna necesitan las soberanías para realizar su más alta misión.

El fomento de nuestra marina mercante hermanado con la creación de la flota de guerra es para nosotros la clave capital con que constituir la gran fuerza económica y política de nación marítima, con espíritu público penetrado de que ningún factor del orden económico, igual en valía al desarrollo de sus elementos navales; y que por ello las naciones con programa marítimo bien fijado, encuentran en el armamento adecuado á su defensa naval, el propulsor principal de sus grandes industrias, el más activo y eficaz de los agentes fecundadores del trabajo y de la producción, en la constitución económica de la patria, y el órgano más poderoso para abrir y asegurar á los ideales patrios todas las vías de la expansión.

El abolengo positivista de otras razas, con tenacidad hereditariamente forjada para el frío cálculo en la busca del material bienestar humano, podrá requerir especiales cuidados para preservarlas de los desampara-

mientos de rapacidad y sordidez egoísta del mercantilismo; pues la riqueza, reducida á las solas estimas de su valorización mercantil y sin correctivos ó contrapesos del orden moral que le atemperen, aniquila al fin en los pueblos todo sentimiento de sacrificio, sirviéndose solo de escuela de cobardías y capitulaciones. Pero los pueblos de la stirpe hispanoamericana por el espíritu guerrero de los antepasados llevan bastante temple férreo en la sangre de su raza, para sacrificios heroicos, sobre todo en lo que pide acto impulsivo y violento. Ellos necesitan de otros contrapesos, pues la nueva era de la historia, requiere principalmente temple de espíritu positivo y práctico y de vigorosa disciplina social á fin de que la propensión ingénita á los arrojos temerarios, al arrebato violento y el menosprecio de los medios legales se sustituya en toda empresa con la serenidad de juicio, el positivismo del cálculo de los medios prácticos de ejecución y la firmeza del sentido jurídico.

Ha fundado en Veracruz un vapor de la Compañía trasatlántica francesa que trajo de varios puertos de Europa, individuos contratados para trabajar en los ferrocarriles del Norte de la República; se espera otra remesa de trabajadores que vendrán próximamente en un vapor de la misma Compañía.

## POR LA AMERICA LATINA

MEJICO 6 de Septiembre Emigrantes

En círculos que se dicen bien informados se asegura que el señor Guillermo de Landa y Escandón que hace mucho tiempo es Gobernador del Distrito Federal, irá á Londres con el carácter de Ministro, y que el señor Coronel don Félix Díaz que actualmente es Inspector de Policía, ocupará el puesto que deja el señor Landa y Escandón.

También se dice que el señor Ldo. don Olegario Molina será nombrado Ministro de Fomento.

## Clausura del Casino Nacional

Después de largas discusiones se tomó la determinación de cerrar el Casino Nacional por falta de dinero para sostenerlo. Era de renombre porque allí se daban periódicamente suntuosos banquetes que los socios dedicaban á algún alto personaje político.

## Bancos de la República

En los últimos meses ha habido poco movimiento de acciones de los bancos mejicanos en la bolsa de París, pero ha aumentado el valor de dichas acciones.

## Principio de las fiestas de Covadonga

Añoche (5 del actual) se dió en el teatro "Principal" una solemne función organizada por la junta directiva de las fiestas de Covadonga. Por invitación del Encargado de Negocios de España asistieron muchos de los personajes que forman el Cuerpo Diplomático acompañados de sus respectivas familias.

El salón estaba adornado con millones de flores naturales salpicadas de focos eléctricos. La concurrencia fué muy numerosa y distinguida; la función por su desempeño y por todo resultó magnífica.

## Para el Congreso Geológico

Según llegando Delegados al Congreso de Geología. Inglaterra no manda representantes oficiales pero varios miembros de Sociedades y Academias particulares de ese país tomarán parte en el Congreso; el representante de España debe llegar á Veracruz en el próximo vapor.

## Apertura del Congreso

Ayer, 5 del actual, en el gran Palacio de Minería, engalanado con extraordinario lujo, se celebraron las ceremonias solemnes de inauguración del Congreso Internacional de Geología. Gran ostentación militar se hizo, pues soldados magníficamente uniformados formaban valla hasta el Palacio Nacional y la escolta presidencial con sus vistosos uniformes nuevos, precedió y siguió á los carruajes abiertos en que fueron el Presidente, los ministros y los principales dignatarios de la Nación. El colosal y elegantísimo edificio construido por Tolsa

había sido convertido en un brillante joyel á causa de los espléndidos adornos que lo decoraban. Con los honores militares de costumbre se anunció y fué recibido el Primer Magistrado de la República que presidió la sesión inaugural, según estaba anunciado.

Las piezas oratorias y las musicales que forman el selecto programa fueron dignas del Concurso de sabios allí reunido.

Hoy á las cuatro de la tarde empezaron los delegados sus trabajos en el edificio del Instituto Geológico y después de designar su mesa directiva, empezaron á discutir la reglamentación de las sesiones siguientes; terminada esta reunión asistieron en amistosa convivialidad á un lunch champañá para el cual quedó prohibido de antemano el rigor de la etiqueta.

## EXCURSION BAJO LA HIERBA

Ayer, en medio de un prado, encontré una tropa de hormigas que, en filas apretadas, atravesaban un sendero y se dirigían al cercano bosque.

Sería de siete á ochocientos. Lo que más me sorprendió al principio fué la rapidez de su marcha; un metro largo por minuto.

En el bosque había otro hormiguero, dentro del cual se metieron al asalto las fuerzas invasoras. Echáronse fuera las sorprendidas y se trabó una encarnizada reyerta sobre un terreno que mediría apenas un decímetro cuadrado.

Los invasores, victoriosos muy luego, y dejando sembrado el campo de muertos y heridos, regresaron por donde habían venido, cargados con multitud de larvas, que eran, según traza, el botín de la victoria. Con curiosidad los ví atravesar en línea recta, y sin soltar la presa, briznas de hierba, montecillos de arena, raices y todo género de obstáculos.

Indudablemente habían hecho ya otras veces análogos expediciones, y estaban acostumbrados al triunfo, pues las hormigas derrotadas, si bien luchando con sin igual bravura, mostraron desde los comienzos la poca esperanza que tenían de salir vencedoras.

Cumplieron, no obstante, como buenas. Los combatientes se asían cuerpo á cuerpo, sin que los vecinos de uno ú otro bando prestasen á nadie socorro. En aquella serie de luchas parciales, no se habían congregado muchos contra uno, sino que cada cual se había encargado de un enemigo.

El vencido quedaba en el polvo recientemente picado por las mandíbulas y herido por el venenoso viente de su adversario; éste se iba al punto á entablar segundo duelo. Así fué y así concluyó la batalla.

Los procedimientos del combate varían según las especies.

La formica exsecta es de una ferocidad glacial; ataca casi siempre á los más fuertes, y muerde á derrecha é izquierda, saltando vivamente de costado para evitar á su vez las mordeduras. A menudo se encarama sobre la espalda de su enemigo y se pone con frialdad implacable á aserrarle la cabeza.

En las peleas entre esta especie y la formica pratensis, suélese hallar muchas de las segundas, encima de quienes permanecen entregadas á la tarea de verdugo indomable.

La célebre hormiga de esclavos ú hormiga amazón, lucha de distinta manera. Sus fuertes mandíbulas están provistas de puntas aceradas. Las abre cuanto puede á fin de abarcar la cabeza del adversario, y esto conseguido, cierra el estuche.

De tal modo, una sola hormiga amazón pone á veces fuera de combate una docena de enemigos, supliendo así la inferioridad del número y proporcionando la victoria á los menos.

Estas hormigas, consideradas desde el punto de vista social, son por extremo curiosas. De madre á hija, y durante muchas generaciones, están habituadas á vivir como conquistadoras, y á hacerse servir por esclavas en grado tal, que no saben ni pueden alimentarse por sí mismas.

Morirían de hambre junto á los manjares más apetitosos, si materialmente no se apresurasen sus servidoras á ingurgitarles la comida.



## Historia de López

..... de pronto se presentó su amigo Pérez y le dijo: —Chico, ¿Tu eres bobo? ¿Para que te afeites con navaja antigua? Ve á "Los Americanos", Muralla 119, compra una máquina "Star" y afeítate con ella, como yo pa que veas como no te vuelves á cortar nunca.

(Continuará)

LO PROTEJEN A VD LA LEY Y LAS PILDORAS CHAGRES La Ley protege la Marca de las legítimas Pildoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificadores. Las PILDORAS CHAGRES gozan á Vd. y á la carne el paludismo y toda clase de calenturas. DRUGUERIA SARRÁ. HABANA

Miguel Antonio Noguera Abogado Domicilio: San Rafael 71. Estudio Aguilar 45 G

-NO FALTE A LA FIESTA Muchas personas se privan de asistir á importantes fiestas campestres y diversiones al aire libre, por temor á una tozta JAQUERA. Se evitan así desquijando por un solo instante y por el calor. Cúese su estómago y evítense las Jaqueras. Mares, etc. Una cucharada, todas las mañanas, durante los calores de

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos. ¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO? en que todos llevan en la esfera un rótulo que diga: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sencillos de todos tamaños, canchados de brillantes solitarios, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marqués, de brillantes soles ó con preciosas perlas al centro, rubis orientales, esmeraldas, safíros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear. RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A AGUIAR.—PARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

Se bañan, se revuelcan en la miel, que es su alimento favorito; pero no consiguen nada. Llega entonces una hormiguilla negra, las limpia, les pone la miel en la boca, y una en pos de otra, cepilla y da de comer a las sultanas.

Pese a la bondad y actividad de las esclavas, necesita el ama gran número de ellas a causa de su pereza excesiva. Suele haber en los hornigueros siete veces más criadas que señoras. ¿Cómo hacen éstas para procurarse aquéllas? Por medio de lo único que saben hacer, de expediciones militares. No se anexionan, con todo, sino las que nunca fueron libres. Apodéranse de los espullos y niñas en número de 30 ó 40,000 al año: sólo exterminan a los padres, cuando éstos tienen empeño decidido en la defensa de su prole.

Las obreras, nacidas después en la ciudad conquistadora, no conocen otra patria, y obedeciendo al instinto, se dedican a construir y cuidar las larvas de las amazonas como si se tratase de su misma especie.

Sabido es que las hormigas, al revés de las aves, no reconocen soberanía alguna; viven en plena democracia y se gobiernan ellas mismas, obedeciendo las leyes apropiadas a cada especie y aún a cada tribu y a cada nación.

Casi toda la población del hormiguero se compone de hembras que no han logrado alcanzar su completo desarrollo: esta circunstancia las hace neutras y exartadas a toda sensación amorosa, razón por la cual se dedican exclusivamente a trabajar: unas se consagran con preferencia a cuidar las bebés-hormigas, otras a los trabajos de construcción y reparación dentro de la vivienda, otras a la provisión diaria de alimento, otras se alistán en el ejército, etc.

Las bodas duran muy poco generalmente y la vida de los desposados suele ser efímera.

Llegada la época nupcial allá en los días hermosos del verano, salen a luz los novios provistos de sus correspondientes alas, y producen una revolución en el hormiguero. Y no es que abunden mucho las hembras y los machos en estado de merecer; pero así y todo, consiguen poner nerviosa y en movimiento a toda la colonia.

Durante cuatro ó cinco días despiertan a la vida, crecen y adquieren los deseos de edad nubil; se pasean por fuera de la ciudad subterránea y busean la libertad y la luz.

Los neutros, a quienes alarma esta vida anormal, se mezclan con ellos, los acarician con sus antenas y les ofrecen alimento.

La atmósfera es ardiente, enrivan... El sol se va escondiendo en el horizonte... De repente, el enjambre de hormigas aladas remonta el vuelo. Embriaguez como la suya! Nada humano es comparable con ella. Elevándose en el aire tibio y perfumado, en el azul del cielo, y allí se persiguen formando vertiginosos torbellinos, parecen devorarse unos á otros y ruedan en montón por la electrizada atmósfera... Pero el aire no ofrece punto de apoyo sólido para satisfacer la pasión que les enciende. La cima de una montaña, un campanario, la rama de un árbol, un hombre que sale al campo á respirar las auras, son para ellas un refugio inesperado y singularmente agradecido.

Cuenta Brehm que en una dama vestida con colores claros, visitando un día una elevada torre al pie de la cual se extendía un bellissimo paisaje, se vio asaltada por un enjambre de hormigas que hicieron sobre ella los más fantásticos ejercicios. "Posábanse, dice Brehm, sobre la piel desnuda y picaban en ella con vigor extraordinario".

Pero este idilio de la luna de miel, se convierte en tragedia para los machos, el sol primero, después de la noche feliz, alumbra sus cadáveres, que sirven de alimento á los pájaros; las hembras sobreviven á las fatigas de la víspera, pero se arranca las alas y

tampoco para ellas tiene el amor día siguiente.

El noventa y nueve por ciento de las hembras caen lejos de su nido, y por lo tanto no sirven para aumentar la población de éste. Fundan nuevas colonias. Las hembras que más perzozas ó más prudentes, han celebrado sus bodas cerca del nido son llevadas á éste por las colegas que las encuentran á su paso. Si acaso la casada no ha tenido valor para arrancarse las alas, las neutras se encargan de hacerlas desarticulan con mucho cuidado, y cogida de su patita, se llevan á la casquivana, al hogar en el cual está los primeros días con guardias á la vista. Los huevos son recogidos con avidez y llevados como todo el mundo sabe á nidos preparados al efecto, en los cuales se cuida con indecible solicitud de las larvas.

Sabido es cómo son alimentadas estas larvas. Las hormigas encargadas de esta misión las colocan en fila, unas al lado de otras y todas con la cabeza en alto. A la hora de la comida pasan su revista por la alcoba-refectorio. Las larvas que han recibido el alimento suficiente, duermen con tranquilidad. Las que empiezan á tener hambre se agitan, se revuelven y abren la boca microscópica. A esta señal, la nodriza se inclina sobre el nene-hormiga, abre la boca y deja caer algunas gotas de líquido nutritivo, que el tierno infante devora con ansia.

(Todo esto ha sido observado escrupulosamente en los hormigueros artificiales).

El nacimiento de la ninfa suele efectuarse generalmente sin necesidad de ayuda. Pero el estado de civilización que han alcanzado las hormigas, ha hecho que dejenerase un tanto en raza, y la naturaleza ha perdido algo de su ferza primitiva. Muchas veces las comadronas—es decir, las hormigas entradas en años—se ven obligadas á ayudar á la naturaleza cortando delicadamente los hilos que impiden la venida al mundo de la hormiguilla.

..

Hablaremos ahora de las batallas que riñen las hormigas. Las dos principales causas de guerra son el robo de esclavos ó el robo de rebaños. Estos, compuestos de pulgones, viven generalmente en las hojas de los árboles y algunas veces en las raíces. En un caso y en el otro, la existencia de un árbol con pulgones dentro del país tiene inestimable precio. Así es que las fronteras están cuidadosamente guardadas.

Los pulgones chupan con su acorada trompa la savia de las plantas y producen una miel que expulsan por el orificio anal en forma de gota.

Las hormigas, que echan de ver esta propiedad mucho antes de que la humanidad conociera la leche de vaca, son, desde tiempo inmemorial, habilitadas en esto de desenbrar las colonias de pulgones y en ordeñarlas.

Es espectáculo por todo extremo curioso el que ofrece una hormiga acariciando á un pulgón para obligarlo á dar su leche. Con ayuda de las antenas le da á entender sus deseos; el pulgón suelta la líquida perla, la hormiga se apodera de ella y se va sin pérdida de tiempo en demanda de una segunda gota ó un segundo pulgón: después la tercera, etc. hasta que se harta.

Mas no para aquí la cosa. Las hormigas han domesticado estos rebaños de pulgones tan útiles para ellas y han construido establos.

Algunas especies de hormigas tienen tal solicitud por sus rebaños, que levantan fortificaciones al rededor del tronco de los árboles ó enérgan viviendas para ellos en las ramas.

Las hormigas lasinas flavus, que viven en reclusión á falta del recurso de la caza y del merodeo, se alimentan únicamente de la miel de su rebaño que llevan con ellas una vida completamente subterránea. Estas hormigas atraen á sus súbditos á los pulgones por la persuasión.

..

París, visto desde lo alto de un globo, da una idea exacta del hormiguero. Pero si entrara en todos los detalles de esto, seguramente que el análisis no resultaría en favor de la ciudad humana. Todos los habitantes de un hormiguero saben reconocerse por el lenguaje de sus antenas, por más que cada uno tenga su carácter individual. Se ve muchas veces á hormigas de una misma tribu encontrarse y comunicarse sus impresiones.

La toilette de una hormiga es tan entretenida como la de un gato joven.

Cuñan con gran esmero de sus ciudades y los cadáveres son sepultados en cementerios situados á larga distancia de la población. Los señores son enterrados unos al lado de otros por los esclavos. Estas son las sepulturas de primera clase. Los esclavos son enterrados unos encima de otros. Esta es la fosa común. Las víctimas de las guerras son abandonadas en el campo de batalla.

La historia de las hormigas sería la historia de la humanidad. Es probable, sin embargo, que razonen menos que nosotros, porque no conocen más derecho que la fuerza. Estudiando detenidamente el lenguaje antenal de estos insectos, he creído entender el lenguaje de un pequeño grupo.

—Tomaremos posesión de este hormiguero exótico—decía una hormiga rubia con el rostro descompuesto.

—Pero si hace tres siglos que vivimos en él!—contestaba una morena echando fuego por los ojos.

—¿Y eso qué importa? Cuando nos apoderemos de él también será bueno para nosotros.

No tuve nada que objetar á este razonamiento, acordándome de que estaba no más que á 11 balas de cañón de Alemania, aunque próximo á los antipodas de las Carolinas.

Camilo Flammarion

### CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

#### Huelgas en la Coruña.

Coruña 2.

Hase hecho general la huelga de panaderos. El pan escasea.

El público protesta contra la actitud de los obreros que, según se dice entre la gente de los demás oficios, han ido al paro impulsados indirectamente por sus patronos, que desean acabar con la Cooperativa.

Los panaderos militares no bastan para abastecer la población, pues elaboran 5,000 kilos tan sólo.

Ha llegado poco pan de fuera, creése que por trabajos de los huelguistas.

Se ha vendido la libra de pan á dos reales.

El alcalde gestiona la solución del conflicto.

Ha llamado á los alcaldes de los pueblos cercanos para que envíen pan á Coruña todas las mañanas.

Después conferenció con el gobernador militar, y vista la carencia de soldados panaderos, convocó á una reunión extraordinaria.

A ella asistieron todos los concejales, y una vez analizada la situación, acordóse votar un crédito de 25,000 pesetas para los gastos que imponga la introducción de pan.

Crearáse, con tal motivo, un arbitrio sobre los hornos.

Se han enviado Comisiones á Lugo, Ferrol, Betanzos y Carballo.

Al terminar la reunión presentáronse Comisiones de patronos y huelguistas.

El alcalde reprimió, acusándoles de provocar el conflicto para hundir la Cooperativa Industrial, perjudicando al público.

Patronos y obreros fueron al Gobierno Civil, y no encontrando apoyo, acordaron pedir un armisticio.

Al fin, los dueños de tahonas comprometióse á fabricar pan esta noche.

La huelga de marineros del "bou" sigue igual.

Hoy hubo abundancia de pescado y sardina.

Anoche, cuando el armador D. Juan Rivera, dirigiase, acompañado de su esposa é hijos, á su domicilio, situado en las afueras, estuvo á punto de ser asesinado.

En un zarzal había apostados varios hombres, que al verle salieron al camino.

En aquel momento aparecieron algunos grupos de cigarreras.

Uno de los sujetos las dijo: —Apartarse, que vamos á matar á ese ladrón.

Las mujeres huyeron, y entonces, los desconocidos hicieron siete disparos, sin consecuencia.

Rivas y su familia resultaron ilesos.

Los agresores huyeron, y no han sido detenidos, ignorándose quiénes puedan ser.

Hay quien supone que el suceso tiene relación con la huelga de marineros del "bou".

#### Abnegación y heroísmo.

Lugo 8.

Hace uno dos meses un perro hidrófobo, procedente de las vecinas parroquias, llegó á Lugo, siendo acorralado y muerto por el cochero de D. Germán Pérez, Ramón Bal.

En su correría, el animal había mordido á otros perros y á cuantas personas había encontrado, entre otras á una mujer en la carretera de la Coruña.

Condolido Bal ante tanta desdicha y con objeto de evitar nuevas víctimas, haciendo el sacrificio de su vida luchó cuerpo á cuerpo con el animal hidrófobo, rodando por el suelo hasta que consiguió matarle.

Bal recibió varias heridas de consideración, pues presentaba profundas dentelladas en una mano y en el brazo.

Su temeridad y su abnegación produjeron verdadero asombro, que se aumentaba al ver que lejos de arrepentirse de su acción se mostraba satisfecho por haber salvado de una muerte cierta á muchas personas.

Bal pasó á curarse al Instituto Antirrábico de Pontevedra, mas ya fuese por haber transcurrido algunos días desde que recibió las heridas, ya porque el virus que le inocularon careciese de fuerza, el caso es que ayer falleció entre horribles sufrimientos.

El sábado se sintió enfermo, sufriendo un furioso ataque, poniéndose descompuesto, frenético y mordiendo cuanto tenía á su alcance.

Deja á su mujer enferma y dos hijos sin medios de vida.

La próxima exposición de Barcelona Barcelona 28.

Va tomando forma el proyecto de Exposición Universal para 1910, que ha de producir como primera ventaja el noble armisticio de cuatro años durante los cuales se impone la necesidad de encaminar todas las energías hacia el lucimiento de una empresa que ha de traducirse en bien para Barcelona y prestigio y engrandecimiento para España.

El plazo es, como se ve, suficiente para que se borren diferencias y enojos y cuando pueda contribuir al mantenimiento de ciertas actitudes, en términos que no resulten jamás determinadas resistencias.

Al efecto se contará con el gobierno para que el Estado concorra con su poderosa iniciativa y con su auxilio al mayor realce y más brillante resultado del certamen.

Asegúrase que valiosísimas personalidades facilitan obras tan hermosa y conveniente á los intereses generales y que ninguna entidad económica ha negado su concurso, antes al contrario, todas alientan la ejecución del

proyecto con respetables ofrecimientos.

#### ¡A París en burro!

Aprovechando, sin duda, el renacimiento de prosperidad de los ventorros, motivado por la frecuencia de las excursiones en automóvil, dos redactores de "España Nueva", que sin duda tienen buen humor y huesos duros, propónense realizar un viaje ultramodernista: ir á París en burro.

Los excursionistas son Carlos Cruces y Javier Bueno. Tienen adquiridos ya, según nuestras noticias, hermosos jumentos, con los que acaso á su llegada á la capital francesa, se propongan disputar en Longchamps ó Auteuil el "Grand Prix d'Automne" al invencible "Maintenon", de Vanderbilt. Y enviarán sus impresiones de viaje, seguramente curiosas, á "España Nueva".

Desearíamos felicísima excursión y pocos contratiempos. Que no se les desboquen las fogosas cabalgaduras. Y que nos les salga al camino otra polina que les obligue á recitar los famosos couplets de Juan García en "La vuelta al mundo": "Por correr tras la galera..."

## DE SANIDAD

### SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

#### TRABAJO DE LAS BRIGADAS

##### En Guareiras

Durante el día 17 por la Brigada á las órdenes del Inspector Antonio L. Garrido, se fumigó un salón destinado á bodega del ingenio central "Mercedes" con 28,612 piés cúbicos.

##### Desinfecciones

En el día de ayer se practicaron por las Brigadas Especiales las desinfecciones siguientes:  
Por tuberculosis. . . . . 2  
Por difteria. . . . . 1  
Por neumonía. . . . . 1  
Se practicó el saneamiento de la casa calle de San Miguel número 7.  
Se fumigaron las casas Villegas 42 y 46, Progreso 17, 21, 27, 31 y 33.

##### Petrolización y Zanjeos

Durante el día de ayer la Sección de Distribución de petróleo, petrolizó los servicios de 923 casas situadas en el radio limitado por las calles de Revillagigedo, Esperanza, Tallapiedra y Mar.

La Brigada Especial petrolizó los servicios de 58 casas situadas en las calles del Cerro, Tubipán, Vista Hermosa, Faldgueras y Clavel.

La Brigada de Puentes Grandes petrolizó los servicios de 124 casas situadas en las calles de Barreto, Santa Teresa, Suarez, Vigil, Nogueiras, Tadeo, San Agustín y Portela.

La Brigada que presta servicio en Mariamao petrolizó los servicios de 12 casas situadas en las calles de esa población.

La Brigada que presta servicios en Guanabacoa, petrolizó los servicios de 102 casas.

La Sección de Canalización y Zanjeos construyó 205 metros lineales de zanja en Trisornia y 303 id., id., en la Estación del Oeste.

##### Sección de Inspectores Médicos

Por este negociado se han efectuado en el día de ayer 61 trabajos distribuidos en la siguiente forma:  
Enfermos inspeccionados. . . . . 6  
Comunicaciones bajas á escuelas. 10  
Id altas á escuelas. . . . . 8  
Id bajas á padres. . . . . 5  
Id altas á padres. . . . . 7  
Inspecciones de muéllas. . . . . 8  
Inspecciones de escuelas, 525 niños inspeccionados. . . . . 7  
Id establos de vacas. . . . . 4  
Muestras de leche recogidas. . . . . 2  
Inspecciones de exhumaciones. . . . . 4

Total. . . . . 61

Habana 19 de Septiembre de 1906.

## Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigirse sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes.

También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastarlo en cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

## CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana.

República Argentina, Julián J. Silveira, Cónsul General, Consulado 51, Austria Hungría, J. F. Berndes, Cónsul General, Cuba 64.

Austria Hungría, René Berndes, Vice Cónsul, Cuba 64. Bélgica, L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Belvia, Juan Palacios, Cónsul (O) Cuba 93.A. Chile, Manuel Corbalán, Cónsul, Neptuno 2, A.

Chile, José Fernández López, Cónsul, Industria 174. Colombia, doctor R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.

Dinamarca, T. C. Culmell, Cónsul Obrapia 32. Ecuador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94. (ausente).

España, Francisco Yebra y Saenz, San Pedro 24. Estados Unidos de América, F. Steinhart, Cónsul General, Mercedes 36.

Estados Unidos de América, J. A. Spriner, Vice Cónsul, Mercedes 36. Estados Unidos de Méjico, Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. Decano.

Gran Bretaña, G. W. F. Griffithi, Vice Cónsul (1). Aguiar 101. Grecia, Alfredo Labarrere, Cónsul, Obrapia 32.

Guatemala, Emiliano Mazón, Cónsul, Empeñado 7. Italia, C. Bafico, Vice Cónsul (2), O'Reilly 30, A.

Noruega, Christian Hansen, Cónsul General (interino), Cuba 24. Mónaco, Alfonso Pesant, Cónsul, Aguiar 92.

Panamá, Francisco D. Duque, Cónsul, Mercedes 9. Paraguay, A. Pérez Carrillo, Cónsul General, San Miguel 87½.

Países Bajos, Carlos Arnoldson, Cónsul, Mercedes 31. Perú, Pedro Dávalos, Cónsul General, Empeñado 10.

Portugal, Leslie Pantín, Cónsul, O'Reilly 50. Rusia, Regino Truffin, Cónsul, Obrapia 32.

República del Salvador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94. (ausente.)

Suecia, Carlos Arnoldson, Cónsul General (interino), Mercedes 31. Uruguay, Rafael J. Fosalba, Cónsul General, Monserrate 13, A.

Uruguay, José Balcells, Cónsul, Amargura 34. Venezuela, José Abalí, Cónsul General, Mercedes 5.

(0).—Encargado del Despacho de los Consulados del Ecuador y El Salvador, por ausencia del propietario.

(1).—Encargado de la Legación.

(2).— Id. id. Habana, 1.º de Agosto de 1906.

**El Gran Hipodromo**  
ES LA TALABARTERIA  
MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES  
LIMONERAS Y TRONCOS  
Para coches de infinidad de formas y clases.  
**ARREOS**  
Para carros y usos agrícolas  
**Galápagos**  
de cuantas formas y clases se conocen.  
PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.  
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA  
**Habana 85.**

**DR GALVEZ GUILLEM.**  
Imotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.  
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4.  
49 HABANA 49  
C 1813 1 Sp.  
**BIOGENO**  
(GENERADOR DE VIDA)  
Estimulante de las energías vitales  
Cura la anemia en todas sus formas.  
Verdadera medicina para la neurastenia.  
Eficaz en las atonías del estomago.  
El BIOGENO se vende en las boticas.  
26-26 Ag.

**LA EMINENCIA**  
**CIGARROS**  
\$50,000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS  
QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS  
Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.  
Féjimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

NO DEBE FALTAR EN CASA  
INALTERABLE  
**MAGNESIA SARRÁ**  
REFRESCO DELICIOSO  
Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano.  
DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias y Compañías. Habana

NO DEBE FALTAR EN CASA  
**EL VERANO**  
transpira la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, Blanditud, Malestar general, etc.  
Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE  
**MAGNESIA SARRÁ**  
REFRESCANTE EFERVESCENTE  
DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias y Compañías. Habana

ALVIA ENSEGUIDA  
- AROGO -  
**LOFAOL-VS-ASMA**  
OPRESION EMPISEMA PULMONAR  
**SARRÁ**  
CURA SI SE TIENE CONSTANCIA  
DROGUERIA SARRÁ De venta en las Farmacias y Compañías.  
GRATIS: el grande que más cada Domingo en los días de la Capital.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES  
A muchos es un gran trastorno el tomar pargantes fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo ó sus ocupaciones.  
Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de  
**MAGNESIA SARRÁ**  
REFRESCANTE Y EFERVESCENTE y conservará el estomago en buen estado, sin impedirle para nada.  
DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias y Compañías. Habana

EXIJA LA LEGITIMA  
**COLONIA SARRÁ**  
Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis. Tan barato como Alcohol. No use Alcohol común. — deja mal olor.  
USE LEGITIMA  
**COLONIA SARRÁ**  
Y RECHACE IMITACIONES.  
DROGUERIA SARRÁ Tte. Fey y HABANA Compostela

INALTERABLE  
**MAGNESIA SARRÁ**  
NO DEBE FALTAR EN CASA  
EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE  
En todas las Farmacias  
**SARRÁ**  
Mareos, Jaquecas, Inconveniencias del calor, Trastornos digestivos, etc.  
30 años de éxito cada vez más creciente.

ORDEN PUBLICO
DIARIO DE LA PAZ

Mariano, 20 Sept. 1906.

Taft y Bacon desearon cuatro horas, ni un segundo más ni un minuto menos; acostáronse á las dos de la madrugada y levantáronse á las seis, con el sol, que aunque es padre del día castiga en los trópicos como padrastro.

En cuatro horas rumiaron las informaciones que los taquígrafos intérpretes tomaron, al pie de la palabra, de boca de los prohombres cubanos.

A las seis la casa de Hidalgo está cercada. Nos atrevemos á llamar, tocamos; y las puertas permanecen cerradas. Paseamos por el pueblo. La tranquilidad raya en indiferencia incomprensible, inexplicable. Se juega en este momento y en este edificio de esta población, el porvenir de Cuba.

De estas conferencias saldrá una nacionalidad boyante, ó un pueblo se hundirá para siempre en la nada espantosa del olvido. Se perderá para sí y para su raza ó se ganará para la raza y para la historia, y sin embargo de que estos días, estas horas que corren son decisivos para la existencia cubana, no se nota ansiedad de adivinar, no se advierten deseos de saber, no se pinta ni siquiera la curiosidad en los semblantes de estos exaltados cubanos que pasan por delante de la mansión de la paz sin preguntar por la paz, sin darse cuenta de que por estas puede salir la dicha ó la desgracia; el ser ó el no ser; la negación de la patria ó la afirmación de la nacionalidad, el aliento de las buenas almas.

Cuando se abren las puertas del jardín de la casa de Hidalgo, el cronista penetra listamente, sin permiso, legalmente indiscreto, porque toda indiscreción es lógica y necesaria en este oficio de oteadores de nuevas. Se sienta bajo los "framboyanes" que somborean el interior de la finca é indaga si los ministros Taft y Bacon desearon bien. Perfectamente. Averigua si están bien impresionados de las visitas recibidas ayer y de las manifestaciones hechas por los visitantes. Muy bien. Luego, entonces, se puede decir, que ciertas son las paces; que tendremos república, prontamente. La figura interrogada por el cronista frunce el ceño. Qué significa ese fruncimiento? Hay incompatibilidades? Piden unos lo que otros no quieren dar? Ofrecen éstos lo que aquéllos no desean?

La figura frunce el ceño. Pero, ¿para qué es el patriotismo? Para los sacrificios. Pues á sacrificarse tocan.

Nada hay perdido; precisamente Taft y Bacon vienen á eso; á limar asperezas, á suavizar terquedades; á establecer el contacto entre el ofrecimiento y la demanda; á hacer posible una transacción espontánea y no forzada. Estos retrasos perjudican mucho á la calificación de espartanos que debiera, para honra de todos, llevar el arreglo.

Me Coy se presenta leyendo el DIARIO DE LA MARINA. Conversa el cronista con Me Coy, que tiene en Cuba tantos amigos como en su patria, y cuando el cronista se refocilaba ante la posibilidad de arrancar algún detalle publicable, alguna noticia de interés al bondadoso ayudante militar de Roosevelt, la voz de un automóvil, ¡Taft, Taft, Taft!... que parece clamar por el ministro de Estado, nos obliga á volver la cabeza y á saludar al Gobernador provincial de la Habana que acompañado de su hijo Bernardo y del segundo jefe de la Policía especial señor González, acude á un llamamiento de los enviados pacificadores del Presidente de los Estados Unidos de América.

D. Emilio Núñez, penetró en el caserón de Hidalgo á las nueve de la mañana, y salió á las diez y media. Nada interesante nos dice. Taft y Bacon pidieron al general Núñez relación de los sucesos actuales, sus causas, estado de la opinión, y su parecer sobre la actitud de los políticos contendientes. El general Núñez da su opinión en inglés, lo cual parece agradar á los ministros, bien porque sienten halagado su amor patrio bien porque entendiéndose en ese idioma, se evitan los trabajos de interpretación y traducción.

Probable será que sean trasladados á esa capital.

El Corresponsal. (Nota:—Remitido por correo por ocupación é interrupción de línea.)

cinco y media e la tarde facilitaría á la prensa la nota oficiosa de las tareas diplomáticas del día.

El general Menocal

Hoy por la mañana se entrevistó con el Secretario interino de Gobernación, señor Montalvo, el General don Mario G. Menocal, quien nos manifestó á su salida de Palacio, que la entrevista había tenido por objeto, adquirir algunos datos acerca de los asuntos de Oriente.

Nos hizo presente también, el general Menocal, la buena impresión que le había producido la entrevista que celebró ayer con los comisionados americanos.

A conferenciar

Anoche á las doce le fué entregada al Secretario particular del Alcalde de la Habana una comunicación de los Comisionados Americanos, citando al señor Cárdenas y á todos los concejales del Ayuntamiento Habanero, á una entrevista en Mariano para hoy á las diez de la mañana.

Se nos ha asegurado también que el Secretario referido, hizo entrega de la comunicación citada, hoy á las nueve.

Sin tiempo la Alcaldía para citar á los concejales, el señor Cárdenas salió para Mariano, en automóvil, poco antes de las once, acompañado de los concejales señores Freixas y González de Mendoza, cuyos ediles llegaron á la Casa del Pueblo, sin saber nada, de la citación á que hacemos referencia.

El Cónsul americano

El cónsul americano en esta ciudad, Mr. Steinhart, estuvo hoy, 10, al aliento de las buenas almas.

A incorporarse

A bordo del vapor americano "Miami," han llegado hoy procedentes de los Estados Unidos, varios oficiales de la armada de aquella república, que vienen á incorporarse á los buques de guerra de su nación que están en aguas de Cuba.

Los citados oficiales no vinieron oportunamente por encontrarse desbarbados cuando los buques á que pertenecen se hicieron á la mar con rumbo á Cuba.

Ejercicios

Ayer tarde las fuerzas que se encuentran á bordo del crucero "Des Moines," estuvieron haciendo ejercicios en bahía.

El público presenciaba las maniobras desde los muelles.

Pertrechos

El vapor americano "Morro Castle" que fondeó ayer en puerto procedente de New York, trajo al Secretario de Gobernación, 21 cajas cañones. Al Secretario de Hacienda 417 cajas cápsulas, 3 id. correas, 7 id. fundas, 10 id. rifles, 2 id. cañones, 5 id. correaes, 16 id. sillan, 2 id. ponche y 25 id. cartuchos.

Requisando caballos

El general Varona, Jefe de Movilizados, ha manifestado á la Jefatura de la Guardia Rural que las partidas de alzados acampadas entre Aroyo Arenas y Wajay, se apoderan de los caballos de todos los campesinos que pasan por dicha carretera.

Una súplica

Don José Hernández, vecino de la Calzada de Jesús del Monte 525, desea saber si su hijo, José Fernández Tomás, de 19 años, que falta de su domicilio desde el 4 del corriente figura en las fuerzas del Gobierno ó en las de los rebeldes; á cuyo efecto suplica al jefe de la fuerza en que esté aquí alistado, si es efectivamente ha tomado las armas, que le haga el servicio de comunicárselo con urgencia.

DE ARTEMISA

Artemisa, Septiembre 19 de 1906. Al DIARIO DE LA MARINA, Habana.

En este momento llegaron cuatro heridos del ataque contra Guanajay. Vienen con fuerzas de Carrillo. Autoridades locales con fuerzas, salieron á recibirlos á las afueras del pueblo.

Procedieron en seguida, á practicar las curas los médicos de este pueblo. Todos son objeto de las mayores atenciones.

Probable será que sean trasladados á esa capital.

El Corresponsal. (Nota:—Remitido por correo por ocupación é interrupción de línea.)

LA INSTRUCCION MILITAR EN LOS ESTADOS UNIDOS

Al norte de Nueva York, distante 95 kilómetros, en la pintoresca orilla del río Hudson se alza la encantadora colina de West-Point, y en ella la principal escuela militar de la Federación, creada por el gobierno de la gran República en 1802.

Cuanto europeos han visitado aquel establecimiento están contestes en asegurar que es el más perfeccionado de sus similares.

Para ingresar en él es necesario haber cumplido 17 años no habiendo pasado de los 22, y tener una talla de 5 pies y 3 pulgadas.

Sí tras un detenidísimo reconocimiento físico resulta el solicitante apto para el servicio, procedése al examen de las asignaturas exigidas para el ingreso, quedando como alumno en la escuela de West-Point el 12 de Junio, fecha invariable de admisión. En ella permanecen por espacio de cuatro años.

El Gobierno de los Estados Unidos

destina anualmente tres millones de francos para el entretenimiento del colegio.

Los profesores son escogidos entre los más aptos para enseñar las diversas materias del programa, es decir todo lo concerniente á la estrategia y táctica militar, matemáticas, química, filosofía, economía política, lenguas vivas y dibujo.

Además instrúyese á los alumnos en el manejo de todas las armas; acostumbándose á las marchas forzadas y á toda clase de ejercicios de fuerza.

Los alumnos de West-Point pueden decirse que están en perpétua ocupación desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche. Los miércoles y sábados de cada semana tienen medio día libre. Sufren exámenes anuales, trimestrales, mensuales y semanales. Alójense de dos en dos en cuartos lujosísimos amueblados. El director, comandante general y los profesores ocupan preciosas habitaciones en la planta baja, rodeadas de jardines.

El aspecto exterior del edificio es grandioso y todos sus locales construídos con todos los adelantos modernos y adaptados al objeto para que han sido destinados.

Alumnos en el ejercicio del revólver

Los alumnos ó "cadets", como se llaman en los Estados Unidos, usan para gala una chaqueta gris-pizarra con botones dorados y correae blanco; el chaocé negro con plumero. El traje de invierno se compone de una túnica oscura, pantalón gris con una faja de terciopelo negro, capa pelerina y kapis. Ordinariamente visten casaca y polainas. Los gastos de indumentaria y de alimentación son de cuenta de los alumnos. Pero ellos reciben del Estado desde su entrada en el colegio, un sueldo anual de 650 dollars (3.250 francos).

Los cadetes no tienen servidores; cada uno de ellos limpia sus armas, sus vestidos, hace su cama y cuida del arreglo de su cuarto. Prohíbeseles el uso de las bebidas alcohólicas y el tabaco.

No pueden tampoco usar barba ni bigote. Las "novatadas", tan frecuentes en los colegios militares, son allí castigadas con pena de exclusión de la Academia.

Aun cuando, como se observa, el reglamento porque se rige el establecimiento es algo severo, la vida en West-Point es bastante agradable. Durante los intervalos de curso y estudios, los alumnos pueden pasear á la distancia de una milla en torno de la escuela, donde existen elegantes hoteles en que suelen habitar las familias de algunos de ellos cuando van á visitarlos durante las vacaciones, que suelen ser desde el 4 de Diciembre al 2 de Enero.

Debido á los conocimientos y hábitos militares que los alumnos adquieren en esta Academia, pueden, desde el día que salen, ya oficiales, soportar las fatigas de una campaña y mandar hábilmente las tropas que se les confían.

DEL OBISPADO

Pájaro de cuenta

Llamamos la atención de las familias habaneras para que hagan detener á un individuo blanco que, invocando el nombre de las virtuosas Siervas de María, solicitan dádivas para éstas, diciendo que van á instalar un colegio en su comunidad de la calle de Cuarteles, lo cual es completamente incierto.

Queda complacida la Superiora de la referida Comunidad Sor Fernanda.

Apertura de curso

Con asistencia del ilustre Obispo de la diócesis Monseñor Pedro González Estrada, se abrirá mañana á las ocho y media a. m. el nuevo curso escolar del Seminario de San Carlos y San Ambrosio.

El Padre Navarro, Rector del citado establecimiento dirá la misa del Espíritu Santo y leerá el discurso de apertura.

El acto será solemne.

De Europa y América

LA CONQUISTA DEL AIRE

Telegrafían de Branfor-Ontario dando cuenta de haberse hecho con excelente resultado las pruebas del aeroplano sin alambres inventado por el célebre profesor Alejandro Graham Bell, con cuyo aparato se elevó el capitán Anglemire á una altura de 200 pies, describiendo varios círculos y curvas de varias formas, descendiendo felizmente á pocos palmos del punto de partida. Los motores del aeroplano que funcionan por medio de la telegrafía eléctrica sin alambres y que reciben la energía de la misma tierra, dieron un resultado magnífico que impresionó tanto á los aficionados como á los técnicos, pues consideran resuelto el problema de las máquinas para volar.

El famoso inventor Graham Bell estaba destinado dice todo el mundo á resolver tan colosal problema, gracias al medio de obtener la potencia motriz de la máquina para volar de la misma superficie de la tierra, mediante el empleo de los aparatos de telegrafía eléctrica sin alambres, cosa que hasta la hora presente no se le había ocurrido emplear á ninguno de los demás técnicos aficionados á la Ciencia de la aeronáutica.

LAS PIEDRAS PRECIOSAS

Según la memoria presentada á sus accionistas por la Sociedad minera Premier Diamond, la demanda de piedras preciosas aumenta cada día y suben también sus precios.

Los diamantes sacados de la mina el año anterior pasaban de 840,000

quilates, se han vendido en su totalidad, excepto la enorme piedra conocida con el nombre de Aillinan, cuyo hallazgo tanto se comentó hace algunos meses y aún se recuerda, y que pesa 3.023 3/4 quilates.

Cifrado este diamante colosal en los libros de la mina al precio acostumbrado, una libra esterlina (96 rs.) por quilate, constituyese en enorme reserva que permitiría repartir entre los socios un dividendo especial, cuando sea vendido, pues su valor real es incalculable.

El Gobierno del Transvaal es el más favorecido por la existencia de explotaciones diamantíferas, pues la mina Premier, que no es la principal, sino que viene en segundo término despés de la de Beers, que aún no ha publicado sus cuentas, ha ingresado en el Tesoro de la actual dependencia británica 270,000 libras esterlinas en concepto de participación de 70 por 100 en los beneficios líquidos, y cuando terminen las cuentas, incluso el producto del referido diamante extraordinario, la cantidad que correspondiera al Tesoro será de gran consideración.

Por algo es tan codiciado el Transvaal además de sus minas de oro.

GIGANTESCA EMPRESA

De Nueva York á París en ferrocarril dentro de cinco años, y desde el África del Sur al Cabo de Hornos, en Sur América, un poco despés, tal es el gigantesco plan de Andrew Carnegie y otros capitalistas. El zar de Rusia ha expedido un "ukase" aprobando la construcción de líneas que han de facilitar las comunicaciones con el Extremo Oriente.

Este gran sistema ferrocarrilero costará aproximadamente quinientos millones de dollars, oro americano. Los planes, que fueron acabados hace poco tiempo, costaron medio millón de pesos. El capital para la enorme empresa ha sido ya suscrito casi todo, según aviso enviado á Carnegie y socios; y se piensa dar comienzo á los trabajos inmediatamente.

De la línea entre París y Nueva York sólo faltan por construir, en terrenos del Canadá y Rusia, mil quinientas millas. Es este un trabajo de liga en todas las líneas ya abiertas al tráfico internacional. Lo que falta para completar la distancia en que se ha de dar la vuelta al mundo—"Around The World"—será atravesado por trenes especiales, cuya construcción está casi acabada. De Cabo á Cabo, la ruta mide quince mil millas de ferrocarril ya listo para ser utilizado. De las diez mil millas que faltan, cinco mil se están construyendo, y las otras cinco mil se construirán pronto. La mayor parte de estas últimas servirá para ligar el centro de África con Sur América.

Al pasar por Méjico, esta vía hará uso probablemente de trozos de la vía herrada, que pertenecen al Nacional, al Mejicano, al Veracruz y Pacífico, al ferrocarril de Tehuantepec y al pan-americano.

Se cree que la construcción de un túnel bajo el Estrecho de Behring será cosa relativamente fácil.

Las 24 islas que se extienden como á 36 millas del Estrecho, darán ventilación al túnel por medio de pozos perpendiculares que se abrirán en ellas.

Se calcula que la duración del viaje de París á Nueva York, corriendo 25 millas por hora, será de veinte días, mientras que el del viaje entre Cabo y Cabo será de cuarenta. Esta ruta será escogida por aquellos á quienes sea penosa la travesía del mar, y por los que deseen admirar las magníficas vistas continentales que en toda su extensión presenta.

EL BAUTIZO DEL PRINCEPE GUILLERMO

El primogénito del Príncipe heredero de Alemania, cuyo bautizo se celebró el jueves en el Palacio de Potsdam, ha tenido un número excepcional de padrinos y madrinas, puesto que han asistido estos nada menos que á 19.

He aquí la lista de los mismos: Los Emperadores de Alemania, Austria y

Rusia; Reyes de la Gran Bretaña, Italia y Noruega; Príncipes Enrique y Etel de Prusia y Regente de Brunswick; Grandes Duques Miguel Nikolaevich de Rusia y Carlos Teodoro de Baviera; Emperatriz de Alemania, Reina de Grecia, Grandes Duquesas Luisa de Baden y Anastasia de Mecklemburgo Schewerin; Princesa heredera Alejandrina de Dinamarca; Princesas Ruperto de Baviera, Adolfo de Schaumburg-Lippe y Teodora de Sleswig-Holstein.

Como se observará, figuran en la lista todos los antecesores vivos del nuevo Príncipe. El Gran Duque Miguel es su bisabuelo, el Emperador de Alemania, su abuelo, y la Emperatriz de Alemania y la Gran Duquesa Anastasia, sus abuelas.

También es curiosa la circunstancia el que seis de los 19 personajes citados, esto es, el Emperador de Austria, el Rey Eduardo, Príncipe Enrique de Prusia, Regente de Brunswick, la Gran Duquesa de Baden y la Princesa Adolfo de Schaumburg Lippe, fueron igualmente padrinos y madrinas del Kronprinz.

Aunque el nuevo vástago de la Dinastía de Hohenzollern sea llamado un día á hacer el número cinco de los Emperadores en Alemania, se da el caso de que su bautizo es sólo el segundo que se celebra desde la proclamación del Imperio en Versalles el 18 de Enero de 1871.

PRELIMINARES DE PAZ.

El pueblo de Cuba espera con cariño el resultado de las gestiones de los Ministros americanos en pos de la paz, y todos alegres y contentos, mientras tanto van á LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7, á comprar sus telas y calzados.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Matanzas, don Juan Benítez y Baeza.

En Guanajay, la señora Dolores Brito, Viuda de Hernández.

En Trinidad, don Narciso Zerquera y Alomá.

En Gibara, la señora Victoria Llanes de Esteva.

En Camagüey, la señora Isidora Caballero, Viuda de Varona.

ASUNTOS VARIOS

Subvención

El Ayuntamiento de Jovellanos ha pedido al Presidente de la República, una subvención de 200 pesos por el Estado para el sostenimiento del Hospital Municipal de aquella villa.

Centro de Cafés

La Directiva de esta Corporación se reunió ayer en junta reglamentaria en su domicilio social, Oficios 13, altos, bajo la presidencia del señor José Llamas, aprobándose en dicho acto las actas anteriores y balance de fondos que arrojó un saldo á favor de caja de 2,499 pesos 39 centavos oro.

A más de otros asuntos de orden interior, la Secretaría dió á conocer las activas gestiones que la Mesa viene practicando en pró de la modificación del Bando de la Alcaldía relativo al cierre de los cafés y de las promesas hechas por la Autoridad Municipal de que lo reformará en sentido favorable, tan pronto se despeje y normalice la actual situación y desaparezcan las causas que determinaron su promulgación.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

Habiendo acordado la Junta Directiva sacar á concurso la provisión de la plaza de cobrador de atrasos, vacante por ausencia del señor Presidente se pone en conocimiento de los señores asociados que las solicitudes se admitirán en esta Secretaría hasta el día 4, inclusive, de Octubre próximo.

A los señores aspirantes se les facilitará en esta oficina cuantos datos deseen sobre el particular.

Habana, Septiembre 20 de 1906. El Secretario, A. Machta, t. y m. 7-20

DIARRREAS ~ COLICOS ~ DISENTERIA

Antidisentéricos del Dr. J. GARDANO

Curan INFALIALEMENTE, en breves días y para siempre Diarreas crónicas, coleriformes é infecciosas - Catarro intestinal - Pujos - Cólicos - Disenteria JAMAS FALLAN, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento, SIEMPRE TRIUNFAN, porque obran con más actividad que ningún otro preparado.

DEPOSITO: AMISTAD 68. 09-1 JI

ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS LICOR DE ARENARIA RUBRA de EDUARDO PALU, Farmacéutico de París.

Numerosos y distinguidos facultativos de esta Isla emplean esta preparación con éxito, en el tratamiento de los CATARROS de la VESIGIA, los COLICOS NEFRICOS, la HEMATURIA ó derrames de sangre por la uretra. Su uso facilita la expulsión y el pasaje á los riñones de las arenillas ó de los cálculos. CURA LA RETENCION DE LA VESIGIA, y finalmente, sin ser una panacea, debe probarse en la generalidad de los casos en que haya que combatir un estado patológico de los órganos genito-urinarios.

VENTA: BOTICA FRANCESA, San Rafael esquina á Campanario, y en todas las demás Farmacias y Droguerías de la Isla de Cuba. 1 Sp

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

CRISIS CONJURADA

Madrid, Septiembre 20.—Se considera virtualmente conjurada la crisis ministerial que se tenía ayer pudiera surgir de la desidencia entre los Ministros, respecto á las medidas que el gobierno debía adoptar en el asunto del Obispo de Tuy

VICTORIA DE LOS LIBERALES

Aunque no se ha divulgado la medida disciplinaria que se ha acordado llevar á efecto respecto al citado Obispo, es evidente que la fracción liberal del gabinete, capitaneada por el Ministro de Gracia y Justicia, ha triunfado.

APERTURA DE LAS CORTES

Se ha fijado la apertura de las Cortes para el día 20 ó el 22 de Octubre próximo.

EL DINERO DE SANTO DOMINGO

Nueva York, Septiembre 20.—El señor Velásquez, banquero de Santo Domingo, que se encuentra en esta, tratando de arreglar los asuntos financieros de su país, declaró ayer que si la República Dominicana accedió á que los Estados Unidos se hicieran cargo de la administración de sus Aduanas, fue con el objeto de que aquellos aplicasen las entradas de las mismas á la liquidación de las deudas de los diversos empréstitos hechos por dicha República y agregó que la sociedad de Huhn y Loeb se ha comprometido á comprar bonos de la deuda dominicana por valor de veinte millones de pesos.

NUEVO GOBERNADOR

Manila, Septiembre 20.—Ayer tomó posesión del Gobierno de Filipinas, el nuevo Gobernador General, Mr. James F. Smith, que declaró en su discurso de inauguración que su política sería la de Mac Kinley y del Gobernador Taft consistente en la educación del pueblo para prepararle á gobernarse por sí mismo.

"Dudo, agregó, que la independencia sea la panacea para todos los males; si además de la independencia y de la nacionalidad, se hubiera dado á Cuba un buen gobierno, gozaría hoy de paz y satisfacción; la independencia sin un buen gobierno que cuente con los medios para sostenerla, ningún valor tiene."

DESCARRILAMIENTO

Londres, Septiembre 20.—El tren expreso del Norte, que salió anoche de Londres atestado de pasajeros, descarriló cerca de Grantham, cayendo al fondo de un barranco la locomotora y varios carros.

LAS VICTIMAS

De resultados de este descarrilamiento hubo varios muertos y numerosos heridos; se han sacado ya cinco cadáveres y se cree que queden otros debajo de los escombros.

Según noticias más recientes, los muertos son 10 y los heridos 16.

MINISTRO QUE DIMITE

Buenos Aires, Septiembre 20.—Con motivo de haber acordado el gobierno aumentar las fuerzas armadas de la república, ha presentado su dimisión el Ministro de Hacienda.

EL FUEGO DE AYER

Ignórase el origen del fuego de ayer y por sospechas de complicidad en el mismo, han sido arrestados cinco dependientes y 70 trabajadores de los muelles.

MONTO DE LAS PERDIDAS

Las pérdidas materiales se calculan en \$2,200,000.

BOMBEROS HERIDOS

Han resultado heridos cinco de los bomberos que estaban trabajando para apagar el incendio.

ESPANTOSA MORTALIDAD

Hong Kong, Septiembre 20.—Crecen por momentos la lista de los muertos á consecuencia del tifón de ayer, y según los últimos avisos, el número de las víctimas asciende ya á 5,000.

PERDIDAS MATERIALES

Las pérdidas materiales se estiman en \$29,000,000.

MAS VAPORES PERDIDOS

Continúan llegando noticias de siniestros marítimos; la última se refiere á la pérdida del vapor inglés "Albatross", que se fué á pique con 150 pasajeros, salvándose solamente seis de estos y dos tripulantes.

También zozobó el vapor "Ying-fat" del que han desaparecido 130 pasajeros y 10 tripulantes. Se fué á pique el vapor "Hong Kong", faltando todos sus tripulantes.

EL GENERAL FUNSTON

Washington, Septiembre 20.—Créese que el general Funston saldrá para Cuba tan pronto como llegue aquí, de acuerdo con las instrucciones del Secretario de la Guerra, pues este desea aprovechar el conocimiento que de Cuba y los cubanos ha adquirido el general Funston mientras estuvo con los insurrectos antes de la guerra hispano-americana.

EXISTENCIAS DE AZUCARES

Nueva York, Septiembre 20.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy, 17,136 toneladas, contra 58,128 en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 20.—Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 1,421,400 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

— Todo el que siendo español nativo y no habiendo cambiado de nacionalidad...

— El señor Cónsul de España, para facilitar los medios de que ningún súbdito español pierda sus derechos de ciudadanía...

— Se les despacha la del año presente sin exigir las otras.

— El que ha perdido la nacionalidad española por haberse hecho ciudadano de otra nación...

— Puede escribirse Septiembre ó Setiembre. De las dos maneras está bien escrito.

— Ningún tratado prohíbe á España enviar barcos de guerra á Cuba como los envían otras naciones.

M. Q. — La palabra "reitero" no está en los diccionarios; pero está la palabra "reiterar"; tratándose de verbos sólo se pone el infinitivo y algún participio.

— La palabra "arnitiés" no sé si pertenece á algún idioma. ¿No será "amitiés"? Significa en francés "amistades".

P. V. G. — Todas las industrias pagan en Cuba contribución, aunque se trate de un producto del país.

— La cerveza es una bebida de invención antiquísima. La usaban los egipcios y los griegos. Su nombre viene de Ceres, la Diosa de la agricultura...

— Rafael y Murillo fueron dos grandes pintores clásicos.

El primero Rafael Sanzio nació en Urbino, Italia en 1483 y murió en 1520. El segundo, Bartolomé Murillo, nació en Sevilla en 1618 y murió en 1682.

R. S. M. — ¿Cuál es el origen de la frase "á toca teja"?

En el "Averiguador" encuentro la respuesta siguiente:

Según unos, el uso de esta frase se remonta al siglo XVII, pues durante los reinados de Felipe III, IV, y Carlos II, se arrojaban en Segovia unas "medallas de plata" de un metro de unos 90 milímetros, y del valor de 50 reales de plata fuerte, 125 de vellón.

Según otros, proviene de la costumbre de algunos conventos de poner en el refectorio una especie de campana de hierro en forma de teja, con la que se llamaba á los frailes, golpeando en ella con una barra, también de hierro.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

ECOS DE LA MODA

Escritos expresamente para el DIARIO DE LA MARINA Madrid, 26 de agosto de 1906

Nos acompañan muchos hombres en esto de dar importancia á la vestimenta.

Aun las mismas personas que se ocupan poco, ó nada, en adornarse, esas mismas algo tienen que hacer, algo tienen que elegir, siempre que disfruten de regular fortuna; porque en "el traje conciso del primer figurín del paraíso" no se ha dado caso todavía de que nadie, en sano juicio, salga á la calle, aun cuando no tenga un céntimo.

Sólo recuerdo el caso de aquel loco que andaba desnudo por las calles con una pieza de paño al hombro, y cuando le preguntaban por qué no se vestía, ya que tenía paño, respondía que esperaba ver en qué paraban las modas, porque no quería malograr el paño en un vestido que dentro de poco podía venir moda nueva y no le serviría.

Pero esto no es frecuente, creo yo; es un chiste, una extravagancia de un loco que, con todo, hoy podría pasar por madura reflexión de un cuerdo, dada la inconstancia de las modas.

Nuestros amigos, nuestras amigas, nuestros conocidos, nuestras conocidas, van, por regla general, muy bien arreglados. A "ellos", no les falta un flamante traje para paseo, otro para visitas y otro para "soirée". Lo mismo les sucede á "ellas". Unos y otras están en infinitos detalles, de los cuales me he ocupado en anteriores y me ocuparé en futuros "Ecos".

Detalles que son flores en el ojal, en "unos"; en el cabello, en "otras"; alfileres en el corpiño ó en la corbata; medias, calcetines de seda, sombrillas, corbatas preciosas, calzados bien hechos. Además, carteras, tarjeteros, reloj, cadena, dijes, fosforena, pomo de sales, petacas, llaveros y qué sé yo cuántas cosas más; unas para "ellos", otras para "ellas"; y todas para aumentar la alegría de vivir... según la entienden muchos.

No es de extrañar, pues, que se padezca bastante de esas debilidades. Siempre es grato, después del diario y magnífico lavoteo, adornar la persona.

Ya se sabe que en Londres es su propio rey el árbitro de la moda, el que ha dado siempre el tono de elegancia.

Por el contrario, la reina, da poco valor á la última moda, porque no sigue ninguna; es una rebelde á las voces de mando del "dernier cri".

Cuando estuvo en auge el miriñaque se resistió á usarlo, y no lo usó. Tempecó las mangas ahuecadas, aquellas "manchas á gigot", que tanto se estilaban hace pocos años, entraron en sus ideas, ni en sus brazos. Lleva casi siempre, con marcada predilección, un amplio, cómodo y elegante traje estilo sastre.

En cambio la "old queen" concedió siempre importancia suma á la cuestión "d'habillement". Tanto, que hasta fundó en un tiempo una célebre "Association de reforme pratique du costume féminin", que fué, durante muchos años, la pesadilla de la princesa Victoria y de la duquesa de Pife también, obligadas á vestir según el gusto de "gramma".

He oído decir que el rey de los belgas y su hija Clementina, han colaborado en periódicos de modas. Pero ellos no han sabido seguir la moda.

La reina de Rumanía, "Carmen Sylva" en literatura, usa trajes de... "inspiración". Estos trajes son de color blanco, malva ó encarnado. Ello depende de lo que escribe. Si son versos, ese día viste de blanco; si prosa, de morado; si dramas, de rojo.

La princesa heredera de Rumanía es la personificación "du be lair", de las maneras elegantes. Encarga á París todas sus "toilettes". La reina Margarita de Italia, como toda mujer de buen gusto, podría vestirse "avec un rien." Sin embargo, ha sido la soberana que más dinero ha gastado en adornarse. Posee una magnífica colección de pañuelos de gran valor todos ellos, particularmente uno de encaje de Venecia que vale un dineral.

Y como contraste diremos que para el difunto rey, su marido, eran buenos todos los trajes. Hay quien le vio comprar en casa de Bocconi, en Milán, un "complet" por treinta y ocho francos. De Guillermo II poco ó nada hay que decir. No se le ve más que de uniforme. Los tiene de todos los grados, de todos los ejércitos (de mar y tierra), del mundo entero, en fin. Dicese que posee novecientos uniformes. Hay quien afirma que hasta tiene un traje de almirante suizo.

Nada de esto impide que tenga muy buen gusto; tan refinado, que la emperatriz, su esposa, jamás elije una "toilette" sin consultar antes con él.

La princesa "Charles" de Dinamarca, viste sencillísimo traje de algodón ó de lana, según la temperatura, para salir de paseo. El "czar" de Rusia encarga su ropa á Londres; tiene el mismo cuerpo que su primo el duque de York, el cual, antes, nunca se mandaba hacer un solo traje, sino dos, enteramente iguales, para su "cousin russe".

La "zarina", aun cuando es muy amante de la sencillez, viste con exquisito gusto. Todo lo encarga á París, y estos encargos se cifran á una sola cajita; trajes, ropa blanca, sombreros, joyas, calzados, todo es de "la rue de la Paix".

A propósito de calzados y de la zarina: ésta es la soberana de más diminuto pie.

Salomé Núñez y Topete.

INDUSTRIAS CUBANAS

En medio de las tristezas que produce la situación del país, á causa de la perturbación del orden público, contenida en un paréntesis que á Dios plega, se cierre para no abrirse más, hay cierto consuelo en ver que existen entre nosotros personas que trabajan afanosamente por el mejoramiento y progreso de la industria, y que se enorgullecen más con los triunfos que pueden alcanzar que con los provechos que les produzcan sus trabajos.

En el número de esas personas debe contarse nuestro antiguo y querido amigo el afamado licorista don Enrique Aldabó. Nadie como él ha trabajado con tenacidad aragonesa por elevar la industria de la licorería entre nosotros á una altura que nada tiene que envidiar á la de los países más adelantados en la materia, y la demostración de ello la ofrecen los valiosos triunfos alcanzados en cuantas exposiciones internacionales ha concurrido, y aquel valiente reto, que nadie recogió, lanzado á los licoristas extranjeros respecto de la superioridad de

algunos de sus licores con los similares de otros países.

Aldabó no ha desmayado en su empeño de seguir enriqueciendo el vasto catálogo de sus productos, con otros nuevos. El que ahora ha presentado, ó mejor, el que en breve presentará al mercado es un refinamiento del atamado Triple Sec, y lleva el nombre de Orangina.

En demostración de su amor al país y de su anhelo por la paz, que vienen á procurar los ministros americanos que son nuestros huéspedes, las tres primeras botellas que han salido de sus aparatos, encerradas en magnífico estuche de maderas preciosas del país, las ha enviado el señor Aldabó á M.M. Taft y Baéon, en ansia de que con la Orangina cubana puedan brindar todos por la paz.

LOURDES Y LA CIENCIA

Los sectarios de Francia y de otros puntos se hallan unánimes en querer suprimir Lourdes. A fin de dar aspecto legal al atropello, se ha dirigido, por uno de los diputados radicales, á todos los médicos de Francia un cuestionario extenso, base de los trabajos del Parlamento, en el que se les ruega expongan si consideran á Lourdes como un beneficio ó como un peligro para los enfermos.

El célebre doctor Lemiére ha sido el primero en contestar á dicho cuestionario, en un notable artículo que publica "La Depeche," y que extractamos á continuación:

"Existe—dice—un hecho que domina la cuestión, y es el hallarse de acuerdo todos los médicos en admitir que Lourdes ha curado numerosísimos enfermos, considerados por la ciencia como incurables.

Indudablemente no todos los médicos convienen en la interpretación de los hechos, y así, mientras algunos admiten la intervención de lo sobrenatural para explicar dichas curaciones, otros se esfuerzan en demostrar la posibilidad de que aquellas hayan tenido por base las simples fuerzas naturales.

Nótese bien, sin embargo, que todos los grandes facultativos, Charcot entre ellos, no niegan las curaciones de Lourdes, y llegan á confesar que muchas de ellas son de todo punto sorprendentes, ya que ninguno de los medios terapéuticos ordinarios hubieran podido determinarlas. El referido Charcot trató de explicar esas curaciones por lo que él llamaba "la fe que sana".

"No es—decía—una influencia sobrenatural la que obra sobre el enfermo; es, sencillamente, la fe que éste tiene en la posibilidad de su curación, quien estimula todas las fuerzas naturales de su organismo y le da facultades para vencer el mal; es, en resumen, una acción de la parte moral sobre la física, un estímulo extremo de las fuerzas nerviosas".

Yo podría demostrar una vez más que Charcot no puede explicar en su teoría ciertas emociones súbitas, donde el efecto del sistema nervioso se encuentra reducido al minimum. Pero lejos de detenerse á refutar sus afirmaciones, me limitaré á hacer constar que, en opinión de todos los médicos, se registran anualmente en Lourdes curaciones inesperadas y que no pueden ser observadas más que allí".

Después de haber así establecido que numerosísimos enfermos encuentran la salud en Lourdes, el doctor Lemiére contesta del siguiente modo á las objeciones corrientes:

"Los enfermos—dicen los anticlericales—van frecuentemente á morir en la gruta milagrosa; la acumulación de enfermos es un peligro permanente para la higiene de los viajeros y para la salud pública en Lourdes".

Sin duda han fallecido en Lourdes, ó camino de Lourdes, algunos pacientes. Pero la verdad es que no es el viaje á Lourdes el que los ha matado, porque, moribundos desde que abandonan sus hogares, hubieran sucumbido en el curso de cualquier jornada ó en sus mismas casas.

La prueba de que la mortalidad de los enfermos es allí excesivamente reducida, la encontramos en este hecho: todos los enfermos que fallecen en Lourdes son inscriptos en el Registro civil de dicha localidad.

Ahora bien: á pesar de que anualmente llegan á Lourdes de 300 á

400,000 peregrinos; á pesar de la presencia allí de millares de enfermos, algunos en malísimo estado, el número total de defunciones inscriptas todos los años en Lourdes da un promedio de óbito inferior al que se observa en otras ciudades francesas de población análoga.

Respecto á supuestos peligros para la salud pública, diré que el transporte de enfermos á Lourdes es más peligroso que el de todos aquellos que se dirigen cotidianamente y en todos los trenes á la llamada Costa Azul.

Por el contrario, es menos dañoso para la salud pública, en cuanto los convoyes de enfermos van acompañados de médicos, que adoptan todas las precauciones necesarias, lo que no ocurre en los trenes que conducen á los tuberculosos hacia la Costa Azul.

Además, el peligro proviene de la infección de los vagones; infección negada, y, por consecuencia, jamás destruida. En cambio, los vagones que sirven para la conducción de enfermos á Lourdes son perfectamente conocidos, y, por tanto, fáciles de desinfectar al regreso, quedando así evitado el peligro de contagio.

Es preciso, pues, deducir lógicamente que Lourdes no hace daño á nadie, y que no existe peligro alguno; antes, por el contrario, procura todos los años la curación de enfermos que la ciencia ha desahuciado."

La ciencia no exige, por tanto, la clausura del famoso santuario.

Cualesquiera que sean las ideas filosóficas del médico, ha de reconocer éste que Lourdes presta á ciertos enfermos servicios que en vano habían pedido á la ciencia de Hipócrates.

NIDOS VACIOS

Cuando contemplo declinar el año, Cuando marchitas por el suelo ruedan Las tristes hojas que en el recio tronco Orzuelo fueron de la umbrosa selva, Al ver las ramas cual escuetos brazos De pordiosero que limosa impetra, Siento dolor indefinible y hondo.... ¡Siento una pena!....

Y es que en las ramas que el otoño mustia Hay unas flores sin color ni esencia, Flores de paja que secó el verano, Flores tejidas con humildes hierbas, Flores de amor donde el amor no vive, Regazos dulces que desiertos quedan.... Y ante los nidos que el invierno azota ¡Siento una pena!....

Siento la pena del que lucha bravo, Siento el dolor del que en la lucha heria Sabe que es tronco donde tienen nido Las tiernas aves que el vivir alegran, Y cuando escucho sus vibrantes notas, Que se desgranran cual collar de perlas, Con las pupilas por el llanto turbias.... ¡Siento una pena!....

No siempre el ave que saltó del nido Vió á los hijuelos dominar la tierra, Surcar los mares y subir al cielo Y labrar nidos en la fronda espesa, Y como así que al perecer los padres Mueren los hijos que en el nido tiemblan... Siempre que miro los desiertos nidos... ¡Siento una pena!....

Y es que también, con amoroso empeño, Yo labré un nido que mi vida alegra, Y es que en el nido por mi bien fecundo Hay pajarrillos que á mí sombra alientan; Y como pienso que vendrá un invierno En que á mis aves proteger no pueda, Y como sufro con pensar que sufran Los míos rigores que la vida encierra, Siempre que miro los desiertos nidos... ¡Lloro de pena!

M. R. Blanco-Belmonte.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

Coca-Cola advertisement with logo and text: Cuando se sienta usted cansado tome Coca-Cola. Inmediatamente de haberlo hecho se sentirá V. un hombre nuevo. Es bajo todos conceptos el mejor refrescante del mundo. SE VENDE EN TODAS PARTES.

Advertisement for Emulsión Creosotada DE RABELL. EN DROGUERIAS Y BOTICAS. ENERGIJA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO. TARJETAS DE BAPTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el d.a. á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

FOLLETTIN 54 MISTERIOS DEL CRIMEN novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO (CONTINUA) —Es mi única ambición—dijo la condesa. Cuando volvió Leonelo de visitar á Fernando, la condesa, sin detestarse su dulce y melancólica sonrisa, se dirigió á las habitaciones de su hijo. —Vengo á charlar contigo—le dijo la condesa. Leonelo acercó un escaabel á la butaca en que se sentó su madre, besándole ambas manos. —Oh, cuánto bien me haces!—dijo. —Vaya, hijo mío—exclamó la condesa con voz emocionada,—no me anticipes las gracias, porque vengo á reanudar una conversación penosa, y espero me contestarás francamente. —Habla, mamá, habla... La condesa se apoderó de las manos de Leonelo, mirando á su hijo fijamente. —¿Quieres mucho á Satanela?—preguntó tímidamente.

—Hasta la muerte, madre mía—repuso el joven con acento sincero,—pero... no desearía causarte ningún pesar... —¿Y estás seguro de que ella te corresponde? Por la mirada de Leonelo asomó un fulgor de orgullo. —Lo estoy—contestó con franqueza. —Pues bien, hijo mío, no me opongo á tu dicha, no quiero verte morir, y si de mi parte á Satanela que al consentimiento del conde uno el mío... Leonelo profirió un grito de delirante alegría, y faltó poco para que se desvaneciera en brazos de su madre. Durante un momento, abrazado á ella, permaneció sin poder hablar. —¡Oh! mamá, mamá, cómo te adoraremos. No acierto á darte las gracias. Leonelo se puso serio. —Déjate de gracias. Ojalá pudiera también hacer dichosa á tu hermana. Leonelo se puso serio. —¿Se sacrifica? ¿Acaso ignora lo que Fernando sufre? —Fernando debe olvidarla. Ya te dije que tu padre jamás consentiría en esa boda, y contra la voluntad de tu padre nadie debe luchar. El acento de la maranesa denotaba

amargura, pero se repuso pronto, añadiendo: —Si Fernando ama á María, que no intente volverla á ver. —No lo intentaré, mamá, te lo prometo. Aquella misma tarde el conde supo la decisión de su mujer, y cuando se avisó con ella le dirigió una mirada tan llena de agradecimiento, que pagó á la condesa el sacrificio realizado. Vió ésta en el rostro de su marido las huellas de indecibles torturas, se apiadó de él y fué la primera en tenderle la mano, diciéndole: —Espero que nuestros hijos serán felices. —Gracias—murmuró el conde emocionado, llevándose la mano de la condesa á los labios. Y para demostrar su agradecimiento á la santa criatura, durante tres ó cuatro días no se separó de ella, procurando desvanecer los sombríos pensamientos que la invadían. Pero aquel día, sentado junto á la chimenea, mirando fijamente la llama, tornaron sus pavorosas visiones, y el conde pensaba con terror que si Niene no lograba librarle de Satanela, ésta entraría en su casa, sin detenerse ante el obstáculo de un amor incestuoso.

—Mujer de su hermano! ¡Oh... es horrible!—pensaba—¡Y no poder hablar, tener que asistir impasible á la ruina de los míos, de mi casa! Gotas de sudor frío le bañaron la frente. La condesa y María no interrumpieron sus meditaciones, respetando un recogimiento que á ellas también dominaba. La condesa Altieri asistía á la reproducción mental de la escena ocurrida en el despacho de su marido, y no conseguía, ni aun á costa de tenaces esfuerzos, desterrar sus tristes presentimientos. María, después de recibir la contestación de Fernando, se sintió más fuerte para llevar á cabo el sacrificio iniciado, y ante la imagen de la Virgen juró olvidarse del pintor; pero á pesar de su heroica resolución, el recuerdo de Fernando no se apartaba de ella. Hacía media hora que entre ellos reinaba el silencio, cuando entró un criado, que se dirigió al conde: —Lord Bonfilid—dijo,—pregunta si el señor puede recibirle. —¿Le has dicho que estaba en casa? El criado, confuso, balbució: —Yo ignoraba...

—Basta, que pase al salón. En seguida irá. El criado se marchó. —¡Qué fastidioso!—murmuró sin levantarse. —Haberle dicho que estabas indispuerto—exclamó la condesa interviniendo con dulzura.—¿Quieres que le reciba yo? El conde se levantó bruscamente. —No, gracias, ¡para qué vas á incomodarte! pronto volveré; estoy tan bien á vuestro lado, que desearía no salir nunca de aquí. La condesa sonrió dulcemente. María miró á su padre con ojos radiantes de pureza. El conde besó á las dos en la frente, y suspirando salió del gabinete. Lord Bonfilid le aguardaba cejijunto, saludado, dominado por viva agitación. No se sentó, y apenas entró el conde, cerrando la puerta tras sí, le saludó con estas palabras insolentes: —Comienzo á cansarme de que te burles de mí. El conde frunció el ceño y asió fuertemente á Simón por un brazo. —¡Estás loco!—exclamó con voz sorda. —Eso quieres, pero estoy en mi juicio. Niégame, si te atreves, que eres

SOMNIA FEBRIS

IV CAIN

Os lo enento á vosotros nada más; á vosotros, que sois amigos míos, para que los encondáis en la memoria como esconden los cuerpos los sepulcros.

Os he ocultado un secreto: uno solo, por el que acaso vais á despreciarme; os lo descubro hoy, que estoy nervioso, porque me piden mis nervios algo que los acalle y los atreze; se han cansado de vibrar: quieren morir.

Vosotros ya sabéis que mi hermano arrastró una vida lánguida, miserable, de pueblo en pueblo, de nación en nación, manchado por el lodo de la infamia; sufrió mucho; la desesperación llenó todos sus actos, y cuando se intentaba rehacer y levantar, algo así como una mano invisible y poderosa le aniquilaba de nuevo, le oprimía, y no le ahogaba, porque quería que viviera para sentirle lamentarse y revolverse.

Lo que ya no sabéis es que era la mía esa mano; yo le odiaba; aquí, en lo más profundo de mi espíritu agitase un sentimiento misterioso, torturante, que yo comparo á una vibora furiosa: cuando me encuentro ante un hombre que tiene alguna particularidad que la molestia, me muere, me sacude; á una mujer hermosísima, porque tenía un diente de oro, la aborrecía con toda el alma; y mi hermano tenía los ojos verdes.

Una vez—hace ya mucho—me escribió; fechaba la carta en Rusia. No sé si recordará lo que decía:—Has logrado tu propósito...; no; no principiaba así.

—Muerdo lejos de mi tierra...— Eso es.—Muerdo lejos de mi tierra, pobre y abandonado, marcado con el estigma de la infamia; y te aborrezco.

Has sido mi Cain; no derramaste mi sangre porque no querías manchar tus manos, pero la derramarás; no sonrías; la derramarás, yo sé cómo, pero lo hace Dios.

Me muero; sibe un esfuerzo para escribirte, y mi vida se terminará con él...

Y no recuerdo lo que seguía, pero recuerdo que entonces quedé inmóvil, que temí; no fué el remordimiento lo que se apoderó de mi conciencia: fué la inquietud; tenía miedo á mi hermano, muerto ya.

Y desde entonces, cuando me encontraba solo, parecíame que mi hermano estaba en todas partes; veáale á veces esfumarse entre las sombras; en medio de la oscuridad, la mesa en que yo escribía se transformaba: el tintero me miraba como si fuera un ojo—un ojo suyo—; el papel me sonreía irónicamente, como si fuera una boca,—su boca; y el tintero y el papel parecían enclavados en el óvalo de un rostro abofrecible,—de su rostro—sin expresión, pero con demasiada vida...

Y no podía fijarme en un retrato; las facciones se cambiaban lentamente, y aparecían en el retrato sus facciones; y la boca sonreía y los ojos sonreían, y mi corazón temblaba de pavor, y el sentimiento aquel inexplicable que he comparado á una vibora, se encarnizaba, me destrozaba, porque veía ante sí los ojos verdes siempre fijos en él, siempre brillando...

Una noche llegué á mi casa trémulo, sin que supiera por qué; al entrar, ví mi retrato y me detuve; pareció que le envolvía una niebla... una niebla que se deshacía en pedazos poco á poco, para borrar mis ojos y mi frente, para grabar en su lugar sus ojos y su frente... Y en cuanto ví que sus ojos me mi-

el autor de la desaparición de Manetta. —¿Yo? ¿Yo? Eran en el acento del conde tan patentes la sinceridad y el asombro, que la cólera de lord Bonfilid se calmó un tanto. Pero resistióse á darse por vencido. —¿Quién otro tiene interés? Cometi la imbecilidad de revelarte mi capricho, y te aprovechas para mantenerme unido á tí, pero guárdate... —¿Vamos, acaba de una vez!—gritó el conde, que ya estoy harto de tolerar tus insolencias. ¿Qué me importa á mí Manetta? Bastante me preocupó yo de sus tonterías, y te aconsejo enfrenar la lengua. Simón se mordió los labios, herido en lo vivo, y adoptó una actitud humilde. —Dispénsame, pero si estuvieras en mi caso no habrías podido tampoco contentarte. —Bueno; siéntate y cuenta lo que te pasa. Simón refirió lo que ya sabemos. —En cuanto dices, nada encuentro que justifique tu cólera contra mí—exclamó el conde.—¿Quién te prueba que Manetta haya partido por huir de tí? Te alarmas sin motivo. Hoy mismo sabré donde está.

rabán, cogí un cuchillo, y lo arroje contra el retrato...

Sentí que penetraba en el lienzo como si penetrara por un cuerpo endurecido. Y no sé si acaso fué ilusión, si acaso fué realidad...

Caí en una silla, con los brazos extendidos; cerré los ojos, apretando furiosamente los párpados...

Y cuando pude ver, miré al retrato, y recuerdo que mi desesperación estaba en un grito horrible...

El cuchillo se había clavado en el corazón de la imagen, y por la rasgadura hecha en el lienzo se escapaba la sangre á borbotones...

Constantino Cabal.

LA POESIA Y LAS CANCIONES ESCOCESAS

Escocia tiene una literatura nacional de primer orden. Puede decirse sin vacilar, que no ha habido nunca un poeta más tierno, ni más sublime, que Roberto Burns...

El 25 de Enero, aniversario del nacimiento de aquel gran poeta, estaba yo en Edimburgo. Todo el mundo celebraba el aniversario. Banquetes, reuniones, conferencias, todo estaba dedicado á Burns. Y lo que pasaba en Edimburgo, pasaba en la aldea más insignificante de Escocia.

Eso es porque Burns escribió en escocés, y al celebrar el aniversario de su nacimiento, los escoceses celebran una fiesta nacional. Burns les recuerda que pertenecen á una nación completamente distinta de Inglaterra; á una nación que tienen literatura propia.

La lengua gálica desaparece rápidamente, las costumbres escocesas se van volviendo cada vez más inglesas, pero la gloria de Roberto Burns es inmarcescible. Se han hecho más de cien ediciones de sus obras; la melancólica historia de su vida se cuenta de nuevo todos los años, y se venden miles de ejemplares de su retrato.

Mientras los ingleses dejan derrumbarse la casa en que vivió Carlyle en Chelsea, los escoceses tienen á orgullo enseñar á los extranjeros la choza donde nació Burns. El 25 de Enero de 1759, á dos millas de Ayr.

Siento de veras tener que resistir á la tentación de hablar más extensamente del poeta labrador, "The Ploughman of Ayrshire," de su vida y de sus obras; pero después de todo, no podría hacer más que repetir lo que puede leerse en las muchas biografías que se han publicado. Me tendría por muy dichoso si estas cortas líneas que dedico á Burns pudieran excitar al lector á estudiar á aquel gran poeta y á leer "Tom O'Shanter, El sábado por la tarde en una granja, A María en el cielo, La Visión," y otras cien obras maestras.

"Las dos cualidades esenciales de Roberto Burns — dice Mr. Vapereau — son la sensibilidad y la imaginación; esa ternura de corazón que le hacía tan accesible al amor y le llevaba hasta deplorar la muerte de la margarita aplastada por su arado, se conciliaba con la varonil energía patriótica y con el alto sentimiento de independencia que respira en su "Visión de la libertad", en su oda á Wallace, y en otros cantos nacionales."

Longfellow, el gran poeta americano, ha dicho que Burns había sido para el melodista de Escocia lo que Jasmin para el melodista de Francia; el representante del corazón del pueblo.

Nada hay más suave, ni más pintoco, que la melodía primitiva y ruda de las canciones escocesas. La música es ligera, á veces triste, siempre graciosa. Sólo puede compararse con ella la de las canciones tirolesas.

—Tú! — dijo lord Bonfield con ansiedad. — ¡Imbécil! Manetta es protegida de Fernando, y mi hijo amigo del pintor. Apostaría á que éste fué quien te arrancó de las garras la cándida paloma.

— ¡Ah, si cae en mi poder!... — exclamó Simón apretando los puños. — Nada de imprudencias, ¡lo oyes! — dijo seriamente el conde. — ¡Quieres perderte por una chiquilla? Otras hay que valen tanto como ella. Y ahora hablemos seriamente. Nuestra situación aumenta en gravedad cada día.

Simón se quedó pensativo; el desalmado tenía miedo al porvenir. El conde Altieri así lo comprendió, y supo aprovecharse de ello para imponer su autoridad á su antiguo criado y cómplice.

Los dos hombres discutieron aun un cuarto de hora acerca de los medios que emplear para acabar con Enrique, examinando todas las eventualidades que pudieran surgir, y luego Simón, invitado por el conde, se levantó para marcharse.

XVIII

Al bajar Satanela de su elegante coche, delante de la puerta de su mo-

Las canciones de Burns y de otros poetas escoceses han inspirado á los compositores más eminentes, Mendelssohn no se desdijo de poner en música muchas de ellas. La Patti es muy aficionada á cantarlas, porque se adaptan á su voz extraordinariamente flexible.

Max O'Rell.

18.000 desaparecidos cada año!

Ha poco ha desaparecido en Francia un sacerdote y este hecho viene preocupando á la nación entera, cuya prensa de todos colores no deja de hablar un solo día de la misteriosa desaparición.

Con este motivo se ha publicado la cifra de los desaparecidos cada año en París; ¡unos 18,000!

Existe en la Prefectura de Policía un servicio unido á la primera división y dirigido por Mr. Honorat, una autoridad en la materia, servicio destinado á buscar á los desaparecidos.

He aquí algunos detalles suministrados por este señor en una entrevista con cierto reporter: — Tenemos por principio callar en absoluto sobre este servicio tan delicado, y lo comprendéis reflexionando que á veces tenemos en nuestra mano el honor de una familia...

— ¿Y son muchas las demandas de investigación? — Unas 18.000 cada año. Pero no creáis que el éxito es fácil. Figuraos á un fugitivo que entra en un hotel y con el nombre cambiado y cuya fisonomía nada tiene de particular, sus modales son correctos, paga, no molesta, parece indiferente, responde acorde y atento, ¿quién sospecha de él? Pues si se ha afeitado la barba ó el bigote... tanto peor.

— ¿Cuáles son vuestros medios ordinarios? — La investigación en los hospitales, las prevenciones, las cárceles, ciertos lugares sospechosos... y la Morgue (depósito de cadáveres por accidente). Si se trata de un crimen, hay más facilidades, porque se posee el retrato, y el desaparecido no se ha desfigurado, reproducimos la fotografía con prodigalidad. Mas con un desaparecido por su voluntad no es raro tener que andar casi á ciegas, á pesar de nuestra gran experiencia. Aquí no buscamos deudores fugados, sino los desaparecidos cuya familia, interesada en hallarlos, reclama nuestro auxilio, niños, mozas, parientes, cónyuges etc.

— ¿Ocurrirán casos extraños. — Ya lo creo. Hemos visto marchar á personas honradas que decían al cochero: vamos á almorzar á San Germain; pero á los pocos pasos le gritaban: ¡a la estación del Este! Allí tomaban un billete para Strasburgo con el fin de visitar la Alemania, pero luego pensaban: mejor será recorrer la Italia, y de esta nación partían para América, de donde no volvían hasta un año después, sin haber dado noticias suyas á nadie. Estos son los "locos ambulantes"; ¡cuálquiera llega á conocer los detalles de sus peregrinaciones! pues al fin los sabemos.

— Menos dificultad ofrecen las juvenecitas que se hacen robar y los niños ó mozos que escapan ansiosos de ver tierras: todos vuelven pronto, y de cualquier modo no tardamos en descubrirlos. Ninguna demanda de busca se queda aquí inatendida.

— ¿Y los prófugos casados? — Cuando los hallamos no se lo decimos al respectivo cónyuge para evitar un drama; damos parte á la Prefectura, y allí deciden lo conveniente. Ante todo, el interés de la familia y de la paz, sin olvidar el del mismo desaparecido. Suponed que es un joven ya tallado y lo encontramos en una cárcel, no se lo decimos á los padres, pero le invitamos á él á que les escriba.

— ¿Y si el prófugo no quiere que sepan de él? — Entonces respetamos su deseo tratándose de mayores de edad ó emancipados legalmente. Como quiera, guardamos el secreto de todas nuestras gestiones; nuestra misión es principalmente benéfica, humanitaria...

— Y hay que reconocer que lo es realmente. — Soy de tu raza — repuso Nice. — El Espíritu Fuerte me trae aquí. — Señora — dijo Meneco respetuosamente á Satanela — puede usted fiarse de ella.

— La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

do lejos de nuestro sol y de nuestra patria? — Meneco agitó la cabeza. — Dame tu mano, para que lea en ella la causa de tu sufrimiento. Meneco se la dió tímidamente. — Nice fingió examinar las líneas de ella, y recordando todo cuanto por su marido y por el conde sabía, comenzó con acento inspirado: — ¡Sufrir por un dolor pasado. Meneco se estremeció. — Es verdad — repuso con candidez. — ¡Ah! ¡Pobre hermano mío! perdíste á una hija adorada. Meneco lanzó un grito en el momento en que Satanela penetraba en la estancia.

— ¿Qué ocurre? — preguntó vivamente á Meneco, que cayó desplomado en una silla. — Lo ha adivinado, lo ha adivinado — balbuceó el gitano; — el Espíritu Fuerte la inspira. No quiero saber más; tengo miedo, tengo miedo. — Yo te daré ejemplo de valor — dijo Satanela con fascinadora sonrisa. Gitana, aquí tienes mi mano. — Nice se apoderó de ella, estudiando detenidamente la palma y barbotando palabras incomprensibles. Sombrias nubes entenebrecieron el rostro de la gitana.

— ¡Doras, hermano; eres desgraciado! — Soy de tu raza — repuso Nice. — El Espíritu Fuerte me trae aquí. — Señora — dijo Meneco respetuosamente á Satanela — puede usted fiarse de ella. — La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

do lejos de nuestro sol y de nuestra patria? — Meneco agitó la cabeza. — Dame tu mano, para que lea en ella la causa de tu sufrimiento. Meneco se la dió tímidamente. — Nice fingió examinar las líneas de ella, y recordando todo cuanto por su marido y por el conde sabía, comenzó con acento inspirado: — ¡Sufrir por un dolor pasado. Meneco se estremeció. — Es verdad — repuso con candidez. — ¡Ah! ¡Pobre hermano mío! perdíste á una hija adorada. Meneco lanzó un grito en el momento en que Satanela penetraba en la estancia.

— ¿Qué ocurre? — preguntó vivamente á Meneco, que cayó desplomado en una silla. — Lo ha adivinado, lo ha adivinado — balbuceó el gitano; — el Espíritu Fuerte la inspira. No quiero saber más; tengo miedo, tengo miedo. — Yo te daré ejemplo de valor — dijo Satanela con fascinadora sonrisa. Gitana, aquí tienes mi mano. — Nice se apoderó de ella, estudiando detenidamente la palma y barbotando palabras incomprensibles. Sombrias nubes entenebrecieron el rostro de la gitana.

— ¡Doras, hermano; eres desgraciado! — Soy de tu raza — repuso Nice. — El Espíritu Fuerte me trae aquí. — Señora — dijo Meneco respetuosamente á Satanela — puede usted fiarse de ella. — La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

LOS JUGUETES DE MOISES

El Faraón, cuya hija descubrió á Moisés en los cañaverales del Nilo, era un gran reformador, á quien se debieron muchas innovaciones en Egipto, entre otras las del decorado de las sepulturas.

Cierta día mandó al jefe de su casa que encargara á un artífice de la corte la construcción de modelos que representarían en madera la vida usual de su pueblo y de su tiempo.

Lievóse á cabo la obra del monarca, y en una tumba abierta en la roca, y descubierta no hace mucho, ha sido hallada toda aquella colección de interesantísimos modelos, que acaban de revelarnos minuciosamente las costumbres de los egipcios de su siglo.

La tumba era precisamente la del príncipe jefe de la casa Faraón, y los modelos, que casi pudieran llamarse juguetes, rodeaban su sarcófago.

De todos esos juguetes los que más han llamado la atención eran dos muñecas hechas con bramante, muy pulcricas hechas con la que hoy gustan los niños de Polinesia, y que en realidad, no son imperfectos, se apartan mucho de los artísticos modelos de que venimos hablando. Hacen el mismo efecto que si en una Exposición de juguetes mecánicos caros y de objetos artísticos, se colocaran un par de muñecas de trapo.

Indudablemente aquellas dos muñecas de cuerda habían servido de juguete á alguna criatura muy querida. — ¿Quién era aquel niño ó aquella niña cuya reliquia en forma de juguete había sido depositada en la tumba del príncipe?

Los arqueólogos no son hombres de ciencia tan fríos como en general se les supone; antes al contrario, están á lo mejor llenos de romanticismo, y se les inflama pronto la imaginación. — Para ellos no cabe duda, aquellas muñecas sirvieron de juguete á Moisés. Véase cómo razonan para pensarlo así: Cuando Moisés fué salvado de las aguas, Faraón era viejo y no tenía más que una hija, la cual también era de edad algo madura, y soltera.

El era, según todos los cálculos, Han sés II, y ella era la princesa Meri. — Suponed que la princesa le tenía mucho cariño á su ahijado, á quien, una vez que le fué devuelto, y crió en su madre, que para conservarlo más tiempo se fingió nodriza, le hizo vivir en Palacio, le dió educación verdaderamente de príncipe ó hizo todo lo posible para que Moisés fuera un gran personaje en Egipto, cosa que hubiera logrado á no ser porque Moisés, instruido seguramente por su propia madre ó por cortesanos envidiosos, le que su origen era hebreo, tomó partido desde el principio en favor de su pueblo, oprimido por los egipcios.

Aquella actitud de Moisés no debió hacerle perder el cariño de la princesa Meri, mujer compasiva que hizo siempre todo lo posible por mitigar con sus bondades la crueldad de su padre, y buena muestra de ello dió al rescatar de las aguas á Moisés, aunque suponía que se trataba de un niño hebreo, y por tanto condenado al exterminio.

Las palabras que le atribuye la Biblia lo confirman. Quizá la furia de Moisés no hizo más que acrecentar el cariño de la princesa. De este cariño participaba también grandemente, según se cree, el príncipe jefe de la casa de Faraón, hombre anciano de quien no se sabe que tuviera hijos, y que se supone estuviera encargado de la educación de Moisés.

Cuando el anciano príncipe murió, la princesa hizo que depositaran en su tumba los recuerdos de aquel niño tan querido, y así explican los arqueólogos que en torno de la sutuosa caja le socamoro, cubierta de jergoníficos y pinturas del gusto más perfecto, se hayan encontrado los modelos ó juguetes labrados en madera y las muñecas de cuerda que tal vez constituyeron el encanto del salvador y guía del pueblo de Israel, por lo mismo que casi siempre los niños ricos y mimados prefieren algún muñeco roto y estrochado á los juguetes más caros con que les obsequian.

La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

do lejos de nuestro sol y de nuestra patria? — Meneco agitó la cabeza. — Dame tu mano, para que lea en ella la causa de tu sufrimiento. Meneco se la dió tímidamente. — Nice fingió examinar las líneas de ella, y recordando todo cuanto por su marido y por el conde sabía, comenzó con acento inspirado: — ¡Sufrir por un dolor pasado. Meneco se estremeció. — Es verdad — repuso con candidez. — ¡Ah! ¡Pobre hermano mío! perdíste á una hija adorada. Meneco lanzó un grito en el momento en que Satanela penetraba en la estancia.

— ¿Qué ocurre? — preguntó vivamente á Meneco, que cayó desplomado en una silla. — Lo ha adivinado, lo ha adivinado — balbuceó el gitano; — el Espíritu Fuerte la inspira. No quiero saber más; tengo miedo, tengo miedo. — Yo te daré ejemplo de valor — dijo Satanela con fascinadora sonrisa. Gitana, aquí tienes mi mano. — Nice se apoderó de ella, estudiando detenidamente la palma y barbotando palabras incomprensibles. Sombrias nubes entenebrecieron el rostro de la gitana.

— ¡Doras, hermano; eres desgraciado! — Soy de tu raza — repuso Nice. — El Espíritu Fuerte me trae aquí. — Señora — dijo Meneco respetuosamente á Satanela — puede usted fiarse de ella. — La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

do lejos de nuestro sol y de nuestra patria? — Meneco agitó la cabeza. — Dame tu mano, para que lea en ella la causa de tu sufrimiento. Meneco se la dió tímidamente. — Nice fingió examinar las líneas de ella, y recordando todo cuanto por su marido y por el conde sabía, comenzó con acento inspirado: — ¡Sufrir por un dolor pasado. Meneco se estremeció. — Es verdad — repuso con candidez. — ¡Ah! ¡Pobre hermano mío! perdíste á una hija adorada. Meneco lanzó un grito en el momento en que Satanela penetraba en la estancia.

— ¿Qué ocurre? — preguntó vivamente á Meneco, que cayó desplomado en una silla. — Lo ha adivinado, lo ha adivinado — balbuceó el gitano; — el Espíritu Fuerte la inspira. No quiero saber más; tengo miedo, tengo miedo. — Yo te daré ejemplo de valor — dijo Satanela con fascinadora sonrisa. Gitana, aquí tienes mi mano. — Nice se apoderó de ella, estudiando detenidamente la palma y barbotando palabras incomprensibles. Sombrias nubes entenebrecieron el rostro de la gitana.

— ¡Doras, hermano; eres desgraciado! — Soy de tu raza — repuso Nice. — El Espíritu Fuerte me trae aquí. — Señora — dijo Meneco respetuosamente á Satanela — puede usted fiarse de ella. — La colección de juguetes hallados en la tumba está conservada de un modo admirable, gracias á que el sepulcro estaba labrado en el corazón de una roca caliza que en el transcurso de los siglos ha ido desprendiendo sobre los objetos que guardaba un polvo protector que ya formaba una gruesa capa, y que entre otras cosas ha servido pa-

do lejos de nuestro sol y de nuestra patria? — Meneco agitó la cabeza. — Dame tu mano, para que lea en ella la causa de tu sufrimiento. Meneco se la dió tímidamente. — Nice fingió examinar las líneas de ella, y recordando todo cuanto por su marido y por el conde sabía, comenzó con acento inspirado: — ¡Sufrir por un dolor pasado. Meneco se estremeció. — Es verdad — repuso con candidez. — ¡Ah! ¡Pobre hermano mío! perdíste á una hija adorada. Meneco lanzó un grito en el momento en que Satanela penetraba en la estancia.

ra impedir que las terribles hormigas de Egipto atacaran la madera de que estaban hechos.

Dispensario "La Caridad"

Como por la actual situación del país han de escasear á muchos niños la alimentación y las medicinas para sus enfermedades, recordamos á los padres de los mismos, que en el "Dispensario "La Caridad" (Habana 58, planta baja del palacio del Obispo) se da á todos los niños que lo soliciten, un desayuno diario, y consultas médicas y medicinas á los que las necesitan.

El desayuno es á las ocho de la mañana y las consultas de 8 á 10 a. m. Suplico á las personas caritativas que nos remitan leche, condensada, arroz y azúcar, á fin de realizar nuestra obra.

Dr. M. Delfin.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

Dr. M. Delfin.

ALQUILERES

PROXIMO A DESOCUPARSE se alquilan los bajos de la casa calle de Escobar 120, en esta, antigua, tres cuartos, baño, cuarto de baño y dos inodoros. Dado razón en Galiano 87. Cuba Cataluña, 13-29.

SE ALQUILAN los altos de Sol núm. 65, en 21 centenas, muy frescos y con comodidad para una numerosa familia, independientes de los bajos, donde informan. 13-22.

UNA HABITACION á la brisa, con suelos de mosaico, se alquila en 19 entre F y G, en el Vedado, á personas de moralidad. Colegio San José, 12-55.

SAN IGNACIO 92, esquina á Santa Clara, se alquilan habitaciones altas con baño á la calle, pisos de mármol y mosaicos nuevos; tienen alumbrado eléctrico; en la misma informan. 13-24.

CASA DE FAMILIA RESPETABLE, Galiano 95, altos se alquilan hermosas habitaciones con vista á la calle; luz eléctrica y todo servicio á personas de referencias. 13-29.

En Virtudes 96

Se alquilan habitaciones altas y bajas á personas de moralidad. 13-117. 23-2 Sp.

SE ALQUILAN los amplios y frescos departamentos bajos de la casa Zulueta 71, esquina á Dragones, recientemente reparados, con 4 puertas por Zulueta y 7 por Dragones, propios para uno ó más establecimientos ó escritorios, informará en el mismo edificio el portero. 26-30 Ag.

EGIDO 16, ALTOS Se alquilan ventiladas habitaciones, con 6 sin muebles, á caballeros solos ó matrimonios sin niños y que sean personas de moralidad. — Teléfono 1.639. 13-222. 26-1 Sp.

ZAVALA-HOUSE Gran Casa de Huéspedes de Luis Zavala. Esta antigua y acreditada casa, se recomienda por sus hermosas y ventiladas habitaciones y esmerado servicio; tiene buenos baños y duchas. — Teléfono 124. 13-181. 1 T-1 25 M-2 Sp.

PROFESIONES

Dr. R. Grau MEDICO-CIRUJANO. De 12 á 2. Bernaza 34. 26-95.

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago é Intestino, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Raymundo del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 á 3 de la tarde. — Lamparilla 74, altos. — Teléfono 874. C 1790. 1 Sp.

Instituto de Terapeutica Fisica del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Pincos, etc. — Parálisis periódicas, debilidad general, zaquismos, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad, Estática, Galvánica y Pincos. — Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 22-26.

CALIXTO R. VALDES Cirujano-Dentista. Reina 40, altos. — Especialista en dentaduras de puente coronas de oro. Rapidez y garantía en los trabajos y operaciones. C 1829. 1 Sp.

DR. DEHOCUES Oculista

Consultas y elección de lentes, de 12 á 2. Aguilá 96. Teléfono 1743. 751. 78-3 JI.

DR. H. ALVAREZ ARTS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114. C 1782. 1 Sp.

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGUILA NUMERO 78. C 1791. 1 Sp.

Dr. Robelin FIEB.—SÍFILIS.—SANGRE. Curaciones rápidas por sistema modernísimo. Jesús María 91. De 12 á 2. C 1777. 1 Sp.

DR. RAFAEL NOGUEIRA Interno del Hospital "Mercedes". De 12 á 2, Martes, Jueves y Sábados. HABANA 22. 12.799. 26-25 Ag. C 1775. 1 Sp.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas. Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 á 1.—Troadero 14.—Teléfono 459. C 1775. 1 Sp.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL Consultas diarias de 1 á 4. San Nicolás núm. 8. Teléfono 1132. C 1781. 1 Sp.

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098. C 1788. 1 Sp.

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55. C 1806. 1 Sp.

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Villalobos (Fundado en 1889). Un análisis completo, microscópico y químico. DRS pesas. Compañía 97, entre Durán y Teniente Rey. C 1800. 1 Sp.

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1306. Consultas de 1 á 4. Domicilio: Ta (Calzada) 66-Vedado-Tel. 9313. C 1780. 1 Sp.

Dr. R. Chomat Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 874. EGIPTO NUM. 2 (altos). C 1778. 8 Sp.

Dr. Abraham Pérez Miró MEDICO CIRUJANO Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos. Horas de consulta: de 3 á 5.—Teléfono 1862. C 1792. 1 Sp.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C 1814. 1 Sp.

ARMANDO ALVAREZ ESCOBAR ABOGADO. San Ignacio 82, de 1 á 4 p. m. C 1774. 1 Sp.

DR. A. F. LARRINAGA Cirujano-Dentista. Consultas de 8 á 11 y de 1 á 5.—Obispo 59. 13-111. 26-2 Sp.

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 103 1/2. TELEFONO 824. C 1787. 1 Sp.

DR. R. GUIRAL Oculista. Consultas de 12 á 2. Particulares de 3 á 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres 21 al mes en inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1334. C 1789. 1 Sp.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Enfermedades del Pecho, NARIZ Y OÍDOS. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 8 de la mañana. NIPYNO 137. DE 12 á 2. C 1809. 1 Sp.

VACUNAS.

Para el Carbunelo-bacteriídico (BACERA) y para el carbunelo sintomático (Epiisocia de los terneros). Se vende en el laboratorio BACTERIOLOGICO de la Clínica Médica Quirúrgica de la Habana, PRADO 105. C 1809. 1 Sp.

DOCTOR TAMAYO AMISTAD Núm. 61, A. Consultas de 12 á 2 los martes, jueves y sábados.—Para los pobres: los sábados de 3 á 6, en el Dispensario "Tamayo." 78-10 JI. C 1803. 1 Sp.

DR. F. JUSTINIANI CHACON Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD. C 1801. 1 Sp.

Oh, hermosa entre las hermosas! — dijo con voz profunda, — no hablaré si tú no me lo ordenas, porque tengo que decirte cosas muy tristes. — Se apoderó de Satanela secreto terror. — Habla, lo mando. — Te prevengo porque quiero salvarte — dijo Nice con solemne entonación. — Naciste bajo una mala estrella: te veo, niña aun, junto á una mujer pálida, muy pálida, que te besaba y acariciaba. Satanela respiraba con dificultad. Meneco abría desmesuradamente los ojos. — ¡Oh! Ann queda algo más horrible — añadió la gitana — un hombre en una máscara negra en la cara, mató á la mujer pálida. Demudóse el semblante de Satanela, y con la mano que le quedaba libre, la actriz tuvo que apoyarse en el respaldo de una butaca. — ¡Sufrir — dijo la gitana, — callaré. — No, no, prosigue; pero no recuerdes el pasado, y predícame el porvenir. Nice simuló examinar nuevamente, la mano de Satanela; la actriz estaba más blanca que una estatua de mármol, y sus labios temblaban. — Tu porvenir se presenta muy obs-

DR. ENRIQUE PERDOMO VIAS URINARIAS

Estrocho de la Uretra. De 12 á 2. De 12 á 2. C 1776. 1 Sp.

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista. De 8 á 10 y de 12 á 4. GALLIANO 111. C 1802. 1 Sp.

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestino. Consultas de 1 á 3. Santa Clara 25. C 1795. 1 Sp.

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE Catedrático Auxiliar, Jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de Medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de ginecología.—Consultas de 1 á 4. 2. Luna, Miércoles y Viernes en Of. 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 565. 7438. 15-5m my 15.

MANUEL ALVAREZ GARCIA Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA. Consultas de 9 á 11 a. m., en Motte 69, y de 1 á 3 en Ena 2, departamento 2, principal. C 1775. 1 Sp.

DOCTOR LAMAR Consultas de 12 á 1. CUBA 115. TELEFONO 6268. 13-425. 26-8 Sp.

Dr. Antonio Riva Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmones.—Consultas de 12 á 2, lunes, miércoles y viernes, en Campanario 73.—Domicilio: Septimo 102 y 104. 26-22 Ag. 12-618. 1 Sp.

Dr. Juan Pablo García Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 2. C 1788. 1 Sp.

Dr. RAFAEL ALVAREZ ORTIZ MEDICO-CIRUJANO De regreso de su viaje á los Estados Unidos, se vuelve á hacer cargo de la clientela. Consultas de 12 á 2. — San Lázaro 400. 13-049. 26-1 Sp.

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoáin 105 1/2, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. C 1797.

# Sección Mercantil

## Mercado monetario

### CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 20 de 1906.

A las 11 de la mañana.

Plata española. . . . . 94% a 94% V  
Caderilla. (en oro) 98 a 100  
Billetes Banco Español. . . . . 4 a 4 1/4 V  
Oro americano contra oro español. . . . . 110 a 110 1/4 P  
Oro americano contra plata española. . . . . a 15 P.  
Centenes. . . . . a 5.56 en plata.  
Id. en cantidades. . . . . a 5.57 en plata.  
Luises. . . . . a 4.44 en plata.  
Id. en cantidades. . . . . a 4.45 en plata.  
El peso americano en plata española. . . . . a 1.15 V.

## El acuerdo comercial

entre España y los Estados Unidos

La "Gaceta Oficial" de Madrid, del día 30 de Agosto ha publicado el Real Decreto, poniendo en vigor desde el primero de Septiembre el acuerdo comercial con los Estados Unidos, del que ya teíamos informado al lector.

Aunque el acuerdo confirma en todas sus partes las noticias que sobre él hemos adelantado, creemos de interés general su publicación íntegra, con el Real Decreto de referencia.

He aquí algunos documentos: "Real Decreto: A propuesta del ministro de Hacienda, de conformidad con el Consejo de Ministros, y para el cumplimiento del acuerdo ultimado con los Estados Unidos de Norte América, que establece el trato mutuo de nación más favorecida.

"Vengo en decretar lo siguiente: "Artículo primero.—Desde el día primero, inclusive, de Septiembre próximo, se aplicará la segunda tarifa de los vigentes aranceles de Aduanas a los productos originarios de los Estados Unidos de Norte América.

"Artículo segundo.—Los derechos señalados en dicha segunda tarifa se aplicarán también a los aludidos productos que estén pendientes de despacho o disfruten almacenaje, cualquiera que sea la fecha de su llegada a los puertos españoles.

"Artículo tercero.—El Ministro de Hacienda dictará las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.

"Dado en San Sebastián a veintiocho de Agosto de mil novecientos seis."

"Ministerio de Estado:—Aunero para la reciproca concesión de tarifas entre España y los Estados Unidos de América.

"El Gobierno de Su Majestad Católica el Rey de España, y en su nombre el Excmo. Sr. D. Pio Gullón de Iglesias, Ministro de Estado, y el Gobierno de los Estados Unidos de América, y en su nombre el Excmo. Sr. William Miller Collier, Enviado Extraordinario y ministro Plenipotenciario cerca de Su Majestad el Rey de España, en su deseo de favorecer los intereses comerciales de ambos países, y habiendo el segundo propuesto al primero la concesión por parte de España del tratamiento de nación más favorecida (si se exceptúa el otorgado a Portugal) a cambio del tratamiento de tarifa que por parte de los Estados Unidos se considera como el de nación más favorecida (si se exceptúa el otorgado a Cuba); eso es, el constituido por las concesiones hechas a varios países en los artículos incluidos en la sección tercera de la tarifa americana.

Han acordado lo siguiente: Primero.—Los productos y manufacturas españolas que a continuación

se expresan, exportados de España a los Estados Unidos, serán sometidos a los aranceles en dichos Estados Unidos a los siguientes derechos:

Los tártaros crudos ó sedimentos de vinos crudos, cinco por ciento "ad valorem". Los aguardientes ó otros espíritus manufacturados ó destilados de granos ó de otras materias, un dólar y setenta y cinco centavos por "gallón".

Los vinos no espumosos y vermut en barricas, treinta y cinco centavos por "gallón"; por caja de doce botellas ó jarras que contengan cada una de ellas no más de un "quart" y más de una "pinta", ó de veinticuatro botellas ó jarras que no contengan más de una pinta cada una, un dólar y veinticinco centavos por caja, y lo que en dichas botellas ó jarras exceda de estas cantidades quedará sujeto a un derecho de cuatro centavos por "pinta" ó fracción de "pinta", sin que se puedan imponer derechos separados ó adicionales sobre las botellas ó jarras.

Las pinturas al óleo, a la acuarela y al pastel, y dibujos a pluma y tinta, y las estatuas, quince por ciento "ad valorem".

Segundo.—Los productos y manufacturas de los Estados Unidos aduñados a su entrada en España los derechos actualmente establecidos en la segunda columna del Arancel español; entendiéndose que toda rebaja de derechos otorgada por España en virtud de una ley ó de acuerdos comerciales actualmente en vigor ó que en adelante celebre con terceras naciones, será inmediatamente aplicada a los Estados Unidos, con la única excepción de las ventajas especiales concedidas a Portugal.

Tercero.—El presente arreglo entrará en vigor tan pronto como puedan ser promulgados los decretos y proclamaciones necesarias en ambos países, y continuará vigente hasta un año después de que lo haya denunciado una de las dos altas partes contratantes. Cada una de las dos altas partes contratantes tendrá en todo caso el derecho de rescindir inmediatamente cuantas concesiones quedan establecidas en este acuerdo si la otra, en cualquier momento, le niega alguna de sus concesiones ó le niega la aplicación de ventajas de tarifa otorgadas en la actualidad ó más adelante a terceras naciones, excepción hecha de las ventajas especiales otorgadas en la actualidad ó más adelante por España a Portugal y de las otorgadas en la actualidad ó más adelante por los Estados Unidos a Cuba.

Cuarto.—El Gobierno de Su Majestad Católica publicará inmediatamente los decretos y órdenes necesarias, y el Presidente de los Estados Unidos, a su vez, hará desde luego la proclamación necesaria.

Hecho por duplicado en San Sebastián el primero de Agosto de 1906."

## Movimiento marítimo

### EL ETONA

El vapor inglés de este nombre, entró en puerto ayer tarde, procedente de Buenos Aires y escalas, con carga general.

### EL FREY

Este vapor noruego, fondó en bahía, ayer tarde, procedente de Norfolk, con carbón.

### EL MIAMI

Procedente del puerto de su nombre y Cayo Hueso, fondó en bahía esta mañana el vapor americano Miami, con carga y 12 pasajeros.

### EL NICETO

Hoy entró en puerto procedente de Liverpool y escalas, el vapor español "Niceto," con carga general.

### EL LUZANA

Este vapor inglés fondó en puerto

esta mañana, procedente de Liverpool con carga general.

Este buque durante la travesía encontró mal tiempo el que pudo capear sin que le ocurriera novedad alguna.

### EL RITA

El vapor costero "Rita," entró en puerto procedente de la costa de Vuelta Abajo, conduciendo cargamento de ganado y 64 pasajeros.

## Lonja de Viveres

### VENTAS EFECTUADAS HOY

ALMACEN  
130 café tostado Borinquen, saco de 100 libras detallado, \$36 qt.  
275 idem idem idem de 25 lb., \$38.50 id.  
3503 moca, extra, puro Sol, T. Natl., \$12.50 qt.  
3253 idem id. idem T. Artificio, \$12.50 qt.  
275 ctes. idem idem, \$12.50 qt.  
275 cts. L. 7 libras idem idem, \$14.75 qt.  
275 cts. L. 7 libras idem idem, \$15.35 qt.  
175 cts. L. 3 idem idem idem, \$18.25 qt.  
60 cts. Jabón Sol 100 lb. netas, \$4.75 c.  
169 cts. peras Boston, \$5.25 c.  
20 cts. aguate tinte Casalla y Clavel, \$17 c.  
200 lb. galleta Srita., \$22.50 qt.

## Vapores de travesía

### SE ESPERAN.

Sept. 20.—Catalina, Barcelona y escalas.  
" 20.—Luzano, Liverpool.  
" 20.—Luzano, Liverpool.  
" 20.—Niceto, Liverpool y escalas.  
" 20.—Bavaria, Hamburgo y escalas.  
" 20.—Esperanza, New York.  
" 20.—Chalmette, Veracruz y Progreso.  
" 20.—Chalmette, New Orleans.  
" 20.—Puerto Rico, New Orleans.  
" 20.—Mexico, New York.  
" 20.—Vivina, Liverpool.  
" 20.—Mannuel Calvo, Veracruz.  
" 20.—Segurana, New York.  
" 1.—Merida, Progreso y Veracruz.  
" 1.—Excelsior, New Orleans.  
" 2.—Monserrat, New York.  
" 2.—Martín Saenz, Canarias y escalas.  
" 4.—Cayo Soto, Ambers y asc.  
" 14.—Miguel G. Lari, Barcelona y escalas

### SALDRAN

Sept. 21.—Etona, Buenos Aires y escalas.  
" 22.—Morro Castle, New York.  
" 22.—Dahomey, Veracruz y Tampico.  
" 22.—Bavaria, Veracruz y Tampico.  
" 24.—Esperanza, Veracruz y Progreso.  
" 25.—Montser, New York.  
" 25.—Puerto Rico, Canarias y escalas.  
" 25.—Chalmette, New Orleans.  
" 25.—Mannuel Calvo, Cadiz y esc.  
" 25.—Mexico, New York.  
Oct. 1.—Segurana, Progreso y Veracruz.  
" 1.—Merida, New Orleans.  
" 2.—Malin, Canarias, etc.  
" 4.—St. Croix, Coruña y escalas.

## Puerto de la Habana

### BUQUES DE TRAVESIA

#### ENTRADAS

Día 19  
De Buenos Aires y escalas, en 32 días, v. Ing. Etona, cp. Davis, ton. 2494, con carga y 4. Balcells y Cp.  
De Norfolk, v. Ing. Trey, cp. Moresen, ton. 2055, con carbón a L. V. Placé.  
De Nueva York, v. am. Morro Castle, capitán Downs, ton. 6004, con carga y pasajeros a Zaldy y Cp.  
Día 20:  
De Miami y Cayo Hueso, en 8 horas, v. am. Miami, cp. White, ton. 1741, con carga y 12 pasajeros a G. Lawton Childs y Cp.  
De Liverpool, en 19 días, v. esp. Niceto, capitán Beotegui, ton. 2703, con carga a Galvan y Cp.  
De Liverpool y escalas, v. Ing. Luzano, capitán Knight, con carga y pasajeros a Hilaro Astorqui.

#### SALIDAS

Día 20.  
Cayo Hueso y Miami, v. am. Miami.  
Coruña y Santander, v. esp. Alfonso XIII.

## Aperturas de registro

Cayo Hueso y Tampa, v. am. Clinton, por J. Mc Kay.  
Delaware (D. W.) v. Ing. Sylvia, por Luis V. Placé.  
Cayo Hueso y Tampa, v. am. Gussie, por J. Mac Kay.

Nueva Orleans, v. am. Chalmette, por M. B. Kinsbury.  
Coruña y Santander, v. esp. Alfonso XIII por M. O'Quay.  
Canarias y escalas, v. esp. Puerto Rico, por A. Blanch y Cp.

## Buques despachados

Canarias, Cadiz y Barcelona, v. esp. Miguel M. Piniello, por Marcos, Hno. y Cp.  
31 caja tabacos torcidos.  
1 cajas dulces.  
225 pipas aguardiente.  
50 (2 pipas idem.  
75 bocoyes idem.  
8 barriles azúcar.  
1 caña roca.  
11 cajas muebles.  
Nueva Orleans, v. am. Excelsior, por M. B. Kinsbury.  
235 tercios tabaco.  
113,750 tabacos.  
10 kilos picadura.  
50 huacales plátanos.  
8 cajas dulces.  
11 huacales naranjas.  
26 bocoyes aguardiente.  
31 pipas id.

## Movimiento de pasajeros.

### SALIDOS

Para Nueva Orleans en el v. am. Excelsior: Sras. R. T. Castro, O. W. Munson, E. O'Farrell, Antonio Trevejo, O. Gumá-Ramón Lara-Rosa, René Valera, Abelardo J. Ferrer, Pio Centeno, W. M. Felis, Fernando Aleman, Antonio Lanzetta, Antonio Inglés, Baldomero Borberá, Francisco Liza-Ramón Segarra, José Fernandez-Juan Sabaté-Joaquín Galbado.

## Empresas Mercantiles y Sociedades.

### THE WESTERN RAILWAY OF HAVANA LIMITED

(Compañía del Ferrocarril del Oeste)

### AVISO

Desde mañana 19 quedará abierto el despacho de mercancías y animales desde Cristina a San Juan y Martínez y pasado mañana 20 se restablecerá igualmente en toda la línea el transporte de viajeros.

Lo que se publica para general conocimiento.

Habana, Septiembre 18 de 1906.

El Administrador General.

C1890 2M-19 2T-19

## CENTRO BALEAR

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva y orden del Sr. Presidente, de conformidad con el artículo 82 del Reglamento General y del inciso 9.º del 83 del mismo Reglamento, cito a los señores asociados para la Junta General extraordinaria, que se efectuará en los salones de esta sociedad, altos de la casa calle de San Pedro núm. 24, el día 23 del corriente, a las doce y media de la tarde, para presentar a la consideración de la asamblea acuerdo tomado por la Junta Directiva, por el cual queda separado de socio de número de este Centro el Sr. Antonio Corro y Crespi, con arreglo a las facultades que se determinan en el artículo 228 del citado Reglamento. Para los efectos del "quorum" se procederá según previene el artículo 75 de los Estatutos.

Lo que se publica en la forma reglamentaria para general conocimiento de los señores asociados, suplidos los su pntual asistencia.

Habana 18 de Septiembre de 1906.—El Secretario-Contador, Juan Torres Guasch.

18855 16-17 11-23

## Banco Español de la Isla de Cuba

Habiendo presentado don Isidoro Polledo la fianza exigida por las autoridades, el Consejo de gobierno del mismo ha acordado admitirla, disponiendo que se encargue internamente de la Dirección el Presidente de dicho Consejo que suscribe.

Lo que se publica para conocimiento general.

Habana, 15 de Septiembre de 1906.

R. GALBIS.

C 1894 15-16 Sp.

**ACABA DE LLEGAR**  
**Automóvil Modelo 1906** Sistema Maxwell  
DOS MAS EMBARCADOS - CUATRO MAS PEDIDOS  
UN "MAXWELL" DE 20 CABALLOS CUESTA \$2,000 TAN SOLO  
VENDEMOS, ALQUILAMOS  
Y COMENEMOS AUTOMOVILES  
**THE INSULAR TRANSPORTATION COMPANY**  
BAJO NUEVA DIRECCION  
ZULUETA, 28. ----- HABANA ----- TELEFONO 716  
c 1716 52-16 Ar

## COMPANIA HAMBURGUESA--AMERICANA

(Hamburg American Line)  
El nuevo y espléndido vapor correo alemán

## Bavaria

saldrá directamente  
Para VERACRUZ y TAMPICO.

sobre el 23 de Septiembre

| PRECIOS DE PASAJE      |       |       |       |
|------------------------|-------|-------|-------|
|                        | 1a    | 2a    | 3a    |
| Para Veracruz. . . . . | \$ 36 | \$ 22 | \$ 14 |
| Para Tampico. . . . .  | 46    | 30    | 18    |

(En oro español)

La Compañía tendrá un vapor remolcador a disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MACHINA al vapor "Bavaria".

De más pormenores informarán los consignatarios.

### HEILBUT & RASCH

SAN IGNACIO 54. APARTADO 720.  
C 1882 12-17

## Vapores costeros.

### EMPRESA DE VAPORES DE SORRINOS DE HERRERA

S. en C.

### SALIDAS DE LA HABANA

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE

### VAPOR SANTIAGO DE CUBA

Sábado 24 las 5 de la tarde.

Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guanánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

### Vapor SAN JUAN

Miércoles 26 a las 5 de la tarde.

Para Gibara, Vita, Banes, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guanánamo y Santiago de Cuba, retornando por Baracoa, Sagua de Tánamo, Gibara, Banes, Vita, Gibara nuevamente y Habana.

## SOCIEDAD CASTELLANA DE BENEFICENCIA

SECRETARIA

De orden del señor Presidente se cita a los señores socios para que se sirvan concurrir el martes 25 del corriente a las ocho de la noche, al Casino Español de esta ciudad, para celebrar la junta general que dispone el artículo trigesimo del Reglamento a cuyo acto se explicará la asistencia, en la inteligencia que la junta se celebrará con cualquier número de socios que concurren y los acuerdos que en ella se tomen, serán válidos.

Habana, Septiembre 16 de 1906.

El Secretario Contador, LUIS ANGLUO.

C 1892 8-15

## "EL IRIS"

### COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO.

Establecida en la Habana el año 1855

ES LA UNICA NACIONAL

y lleva 51 años de existencia

y de operaciones continuas.

CAPITAL responsable. . . . . \$ 41.790,260-00

SINIESTROS pagados hasta la fecha. . . . . \$ 1.591.541-10

asegura casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y los pisos todos de madera, alios y bajos y ocupados por familia, a 32 y medio centavos oro español por 100 anual.  
Casas de madera cubiertas con tejas, pizarra, metal ó asbesto y aunque no tengan los pisos de madera, habitadas solamente por familias, a 47 y medio centavos oro español por 100 anual.  
Casas de edificios con techos de tejas de lo mismo, habitadas solamente por familias, a 55 centavos oro español por 100 al año.  
Los edificios de madera que contengan establecimientos, como bodega, café, etc., pagarán lo mismo que éstos, es decir, si la bodega está en escala 12a que paga \$1.40 por 100 oro español anual, el edificio pagará lo mismo y así sucesivamente estando en otras escalas, pagando siempre tanto por el continente como por el contenido. Oficinas en su propio edificio, HABANA 55 esc. a EMPERADO.  
Habana, 31 de Agosto de 1906. 1 Sp. C 1819

## AVISOS

SE VENDE dos certificados del "Guardian", que tienen 36 meses cada uno. Diríjase al despacho de Anuncios de este Diario.

## Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjase a nuestra oficina Amargura núm. 1.

## H. Upmann & Co.

(BANQUEROS)

C 1710 78-18 Ar.

## SECRETARIA DE LOS GREMIOS

DE LA HABANA.

Lamparilla 2, "Lonja de Viveres".

Teléfono 8.—Apartado 395.—Telegrato

Despacho, de 7 a 10 y de 12 a 4.

HABANA

NOTA.—Los señores Comerciantes é Industriales de Provincias, que no sean asociados a esta Secretaría, se les cobrará un año de fianza, inclusive, y sobre todas las capitales y pueblos de España é Islas Baleares y Canarias.

Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.

C 1855 1 Sp.

## "EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba.

Construcciones, Dotes é Inversiones

Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables.

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22

TELEFONO 646

C 1817 1 Sp.

## CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construída con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.

Habana, Agosto 8 de 1904

AGUIAR N. 108

N. GELATS Y COMP

BANQUEROS.

1698 156-14 Ar.

## GIROS DE LETRAS

### Zaldo y Cp.

CUBA 76 y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico, y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capital y puertos de Méjico.

En combinación con los señores F. B. Hollin etc. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores ó acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.

1461 78-1 JI.

## N. GELATS Y COMP.

108, Aguiar, 108, esquina a Amargura.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista.

sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Le Havre, Saint Quintin, Dieppe, Toulouse, Venecia, Florencia, Turín, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de España.

España é Islas Canarias.

1700 156-14 Ar.

## HIJOS DE R. ARGÜELLES

BANQUEROS.

MERCADERES 36.—HABANA.

Teléfono núm. 7. Cables: "Hannoaer 13

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, haciéndose cargo del Cobro y Remisión de dividendos é intereses.—Préstamos y Pignoración de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos é industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, cupones, etc. por cuenta ajena.—Giros sobre las principales plazas y también sobre los pueblos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito.

C 711 154-1 Ar.

## G. Lawton Childs y Compañía

Banqueros.—Mercaderes 22.

Casa originalmente establecida en 1844

Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

TRANSFERENCIAS POR EL CABLE.

1462 78-1 JI.

## J. A. BANCES Y COMP.

# Habaneiras

## Notas

Los que llegan.  
El vapor **Morro Castle**, después de una travesía terrible, cuyos detalles puede conocer el lector en la edición primera de este periódico, arribó a puerto en las últimas horas de la tarde de ayer.  
Amenazado estuvo el barco, por más de una vez, de irse a pique combatido por un huracán horroroso que le sorprendió al día siguiente de su salida de New York.  
Los pasajeros—como dice el **Diario**—se abrazaban creyéndose llegada ya su última hora.  
Entre los que han llegado en el **Morro Castle**, enéntase un grupo de personas conocidas en la sociedad de la Habana.  
Una de ellas la respetable dama Matilde del Castillo de Aróstegui, que regresa de su viaje de todos los años, después de cumplir la triste visita a la infortunada hija que yace en New York recluida en un manicomio.  
Viene ésta vez acompañada de su hijo, el distinguido caballero Arturo Aróstegui, Registrador de la Propiedad de Matanzas, quien retorna de un agradable viaje de recreo con su bella esposa, la dama espiritual y culta María Adam de Aróstegui.  
Otro de los pasajeros del **Morro Castle** es el conocido joven Orlando Morales.  
Y también los señores Jorge Finlay, el doctor Alberto González Veranes y Charles Blasco, este último con su distinguida señora, Irene Esverel.  
A todos, mi bienvenida.

Otros se van.  
Y el que nos da su adiós esta vez es un amigo y compañero, don José E. Triay, redactor en jefe del **Diario de la Marina**.  
El veterano periodista, tan popular en toda la isla, emprende hoy viaje a España, a bordo del gran trasatlántico Alfonso XIII, en compañía de su buena y dignísima esposa, la señora Cecilia del Castillo de Triay.  
Va a España el querido compañero en busca de salud y de reposo.  
Ambas cosas necesita.  
Su naturaleza, quebrantada en estos últimos meses por agudo mal, encontrará, a buen seguro, en el clima y la tranquilidad de otras regiones el restablecimiento deseado.  
Todos en esta casa lamentan su ausencia por los motivos que la imponen.  
A su vez todos hacen votos por que consiga Triay, amplia y satisfactoriamente, el único objeto de su viaje.

En el mismo vapor Alfonso XIII embarca la señora Enriqueta Hernández de Mazón.  
Va la joven y distinguida dama a la Coruña, a reunirse con su esposo, el señor Luis J. Mazón, que desempeña en aquella ciudad el Consulado de Cuba.  
Tenga un viaje muy feliz.

Están en alza los chismecitos.  
Raro es el día que no traen algunos ras cronicles de la prensa diaria.  
Yo los rehuyo.  
Pero esta vez el decantado **on dit** sale a plaza para dar una nueva que me apresuraré a anunciar tan pronto como de ella obtenga confirmación.  
Se trata de una de las señoritas que más han brillado en los salones del gran mundo.  
Muy bonita, muy distinguida y muy elegante.  
Una rubita ideal....  
Háblase de que anoche ha sido pedida su mano para un joven del Centro, apuesto y simpático, que figura entre los más distinguidos de nuestra sociedad.  
La noticia, una vez confirmada, será acogida con agrado general.  
Son tan simpáticos los dos!....

Esta noche.  
La repertoria del Nacional con el Cinematógrafo de la Empresa Rosas. Y la retreta del Malecón.  
Enrique Fontanills.

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Galatico", Muralla 87½.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman a domicilio.  
C 1808 1 Sp.

**NOTAS TEATRALES**  
**ALBISU**  
Debuts a granel  
Como todos los días, ofrece hoy la Compañía de variedades que campea en el teatro Albisu, una función llena de atractivos, siendo de las últimas noches en que se presenta el cuadro ara-

gonés, que manda la reina de la jota, Pilar la Arenera.  
Mañana viernes, función de moda, debutando el prestidigitador señor Andoux, el alambrista y equilibrista señor Delgado, el mono sabio, una troupe de perros amaestrados y el famoso enano Varela se exhibirá gratis en el vestíbulo del teatro y saldrá a escena a relatar episodios de su vida y viajes.  
El sábado debutarán la "Estudiantina Guerra" y el tenor señor V. S. Richard, que cantará "Mignon".  
Además Misa tiene en cartera una serie de atrayentes actos que los irá haciendo debutar uno tras otro.  
No por tantas novedades han de ser alterados los precios; pues seguirá rigiendo la peseta por entrada con derecho a luneta ó butaca, 10 centavos la tertulia y 40 un palco.

**El Teatro Japonés**  
Hay en el mundo un teatro que todavía se mantiene incommovible sobre los cimientos de su originalidad primitiva. Es un teatro seco y fuerte, digno en todo del país admirable que procura ensalzar en su escena siniestra. Es el teatro del heroísmo, del honor exaltado, de las venganzas implacables. Es en fin, la cátedra y la tribuna de un pueblo vigoroso, capaz de acometer, á impulsos de su orgullo, las mayores audacias.  
Me refiero al teatro japonés, sobre el cual ha hecho un interesante estudio el escritor Charles Pettit, y de cuyo trabajo voy á daros una breve idea, pues siempre resulta interesante conocer la existencia de un teatro particularísimo, cerrado á toda acción exterior, y en el que vibra aún el alma maravillosa de los viejos corsarios.  
La ilustre Sada Yacco, intentó nacionalizar desde su teatro de Tokio las obras universales de Shakespeare. Tarea inútil; sus compatriotas protestaron de la ofensa que se les hacía con la innovación, y no perdonan el hecho de que Sada Yacco haya reducido á cuatro las doce horas de las representaciones tradicionales.  
Y es que el pueblo japonés se mira en su teatro como en un espejo; ve allí la expresión de su temperamento y siente el estímulo de los sacrificios patrióticos.  
China, ese gran pueblo que ha permanecido egoístamente amurallado á través de las edades, avaro de una civilización que aunque rica estaba condenada á asfixiarse en su ambiente confinado, ha tenido un teatro vastísimo. La influencia de la religión budhica y del estudio de la filosofía oriental se dejó sentir en obras humanas que poseían un elevado concepto de la existencia. Su literatura y por tanto su teatro, fué concebido cerca de planicies fecundas y bajo el claro sol de Asia, en la tranquilidad de un relativo bienestar. Entre los siglos XIII y XVII el teatro chino florece, canta la vida y la belleza, describe las pasiones y da noción de las ideas de justicia y de bien.  
El Japon en cambio, inhospitalario islote del Pacifico, sometido á terremotos, volcanes y tifones, creó una raza luchadora, y su teatro no recibió de China más que el impulso para cristalizar luego en el modo de ser especial de una raza guerrera por antonomasia. El Japon volvió los ojos á la religión, representada en la autoridad del soberano, y surgió un pueblo fanático que en su desprecio de la vida, exaltaba fieramente la valentía y el honor.  
Los dramaturgos japoneses se esfuerzan en mantener esa tensión espiritual. No se proponen ser artistas, quieren tan sólo ser apóstoles del patriotismo. "El choque de espadas, la sangre, las venganzas, instruyen á los espectadores en el desdén de la muerte, enseñándoles á lavar con el acero la menor ofensa á la honra ó á la patria".  
La técnica dramática responde también á esos fines. Las intrigas son complejas hasta lo inverosímil, y se desprecian los sentimientos compasivos ó humanitarios. Solamente se aprecia una cosa: el valor elevado á la categoría de virtud. ¿No véis en todo esto una rudeza muy semejante á la legislación inhumana de Licurgo?

El escritor indígena Foukonlehi Gueu Ichino resume el teatro nipón de esta manera: "Atrocidad rebuscada de los episodios; complicación y falseamiento de la intriga; ignorancia de los sentimientos piadosos, y confusión del bien y del mal, de lo justo y de lo injusto".  
Por si esto era poco, se cuida mucho la propiedad escénica para dar lo mejor posible la impresión de las catástrofes y para que los niños se habitúen desde luego á las grandes ferocidades. La sangre sale de los vientres y de los hechos á la vista del espectador, por la previa aplicación de vejigas llenas de un líquido rojo.  
Y no es solo el teatro. La literatura en general participa también de las obsesiones referidas, obsesiones que

quizá sean las causantes de esa fuerza de voluntad que tanto nos asombra. Estos días ha caído casualmente en mis manos una novela de gran boga en el Imperio, se titula "Nami-ko" y probablemente la conoceréis.  
La armazón de la fábula se apoya en la lejana posibilidad de que el único vástago de cierta familia, joven y fuerte oficial de la marina de guerra, pueda contagiarse con la tuberculosis que padece su joven esposa, la delicada y amante Nami-ko. El amor de los esposos, la tranquilidad de la enferma, todo se sacrifica ante el egoísta temor de una madre, que no quiere que se extinga en su hijo el nombre de la familia. Nada de caridad; ¡qué importa una vida que se extingue, ante la conservación de la juventud en todo su esplendor, encarnada, además, en un oficial que ha vertido sangre en la cubierta del buque almirante, el histórico día del combate del Yalú?

Y luego, entre las páginas de este libro,—que es un buen libro literario—, encontramos párrafos como el siguiente: "¡Venganzal! ¡Venganzal! No hay regocijo en el mundo que sea comparable al de sorber la sangre de los que hemos detestado y chasquear los labios con su sabor delicioso." O estas palabras fatalistas, que parecen burlarse de la previsión de la madre del marino y que, por cierto, parecen trasplantadas de una tragedia de Sófocles: "Existe un abismo en el destino que espera silenciosamente nuestra llegada; en él caemos inconscientes é inevitablemente".

Ahora bien: así como los otros géneros literarios han progresado, el teatro-japonés está en embrión y su valor literario es escaso. Cumple un fin social y se contenta por ahora. Pero como la alta sociedad no es muy partidaria de sus brusquedades groseras, se aviene una transformación que, de realizarse, espontánea y autónoma, hace esperar una dramática muy interesante, digna consecuencia de la sorprendente evolución de ese pueblo prodigioso.

## CRONICA DE POLICIA NOTICIAS VARIAS

Ayer al montar una caldera en la fundición de Velo, situada en la calle de San Joaquín número 20, el peon de dicha casa Guillermo Cnevillas, se causó una herida por avulsión en el dedo pulgar de la mano izquierda.  
Fué asistido en el tercer centro de socorro, donde el médico de guardia calificó de grave su estado.  
Para atender á su curación ingresó en la casa de salud "La Purísima Concepción".

Al estar asentado una navaja, se causó una herida en el dedo índice de la mano izquierda, Francisco Diva Elorz, dependiente y vecino de Infanta 62. Fué asistido en la casa de salud del Centro de Dependientes.

Matías Rodríguez Capetillo, vecino de Cerro 596, motorista número 760, acusó á Miguel Jacomino, conductor del carro de Obras Públicas número 3, y vecino de Sitios 130, de haberle causado con dicho carro averías al tranvía número 198 de la línea del Cerro.  
El motorista aprecia las averías en \$5 moneda americana.

La menor Elvira Piedra, vecina de San José 117, fué mordida por un perro, sufriendo desgarraduras en la piel y en el hueso poplíteo.  
El hecho ocurrió en una estancia de la calzada de Zapata.

Asunción Muñoz, de la raza negra y vecina de la calle 7 entre 10 y 12, se presentó en la novena Estación de policía, denunciando á Emilio Domini, también de la raza negra, que trabaja en el Departamento de Obras Públicas, de haberla maltratado de palabras en su domicilio.

Antonio Menéndez, vecino de la calle 5 esquina á 8 en el Vedado, dió cuenta á la policía de dicho barrio de que tres menores le habían hurtado el día 16 doce garrafones vacíos de primera clase, los cuales aprecia en seis pesos plata.

Al ser requerido por el segundo Jefe del Presidio, para que no continuara pastoreando cerca de dicho establecimiento penal, el blanco Benjamín Biella, le faltó de palabras.  
Por el sargento de artillería Pedro Dobe, fué presentado el acusado en la novena estación de policía.

En la carpintería de Zanja núm. 40, se causó una herida en el dedo medio de la mano izquierda, el menor Armando Roch.

El vigilante de policía Teodoro Guerra, detenido á Andrés Estrada, vecino de Lucena núm. 4, en los momentos que cogía dos botellas de la cantina de Dragones y Rayo.  
Estrada al ser detenido dió un cabezazo al vigilante, lesionándolo.  
El detenido, según se pudo averiguar, no tomó las botellas con objeto de hurtarlas sino para arrojárselas á un individuo conocido por "El Chino", con el que había sostenido una reyerta.  
El detenido Estrada presenta una herida en la cabeza.

Ayer ingresó en el hospital "Mercedes", por carecer de recursos, Agapito Lombillo Rodríguez, de la raza negra, vecino de Güira de Melena, por encontrarse enfermo.  
Por el vigilante núm. 457 fueron detenidos por encontrarse en reyerta, los blancos Ramón Yero, vigilante de policía y Felipe González Martínez. Ambos resultaron lesionados.

En el Centro de socorro de la primera demarcación fué asistida la metretiz de la raza negra Rafaela Suárez Valdés, vecina de Desamparados 6, la que presentaba una herida como de 14 centímetros que se extiende desde el tercio inferior del brazo en su cara posterior, hasta el tercio superior del lado derecho, siendo su estado de pronóstico menos grave.  
La lesionada manifestó en la segunda Estación de policía que al transitar por la calle de Desamparados, al llegar á la esquina de Compostela, se sintió herida, sin haber visto quien la hiriera, ni sospechar de nadie.

Encontrándose en la casa de préstamos calle de Maloja y Angeles, fué amenazado con un cuchillo, Juan Blanco González, por un moreno conocido por "Sapito".

A Francisco Vázquez Fernández le hurtaron de su habitación, en Cárcel núm. 13, dos pantalones de casimir, un reloj y 3 pesos plata.  
El autor del hurto fué un individuo de la raza negra, desconocido.

José León, de Cantón, vecino de San José 180, tren de lavado, fué asistido en el Primer Centro de Socorros, de una herida en la frente, de pronóstico grave.  
La herida se la causó un desconocido de la raza negra que se presentó en su domicilio, diciéndole: "dame esta ropa que es mía", y al recogerle León el comprobante, le causó el daño que presenta.  
El autor de este hecho, no ha sido detenido.

El mestizo Antonio Ferrer, vecino de Aguila, hurtó á don Jacinto Ruiz, empleado y vecino de la Avenida Estrada Palma número 2, un sombrero de jipijapa y un paraguas que tenía en el zaguan de su domicilio.  
El acusado fué detenido por el vigilante número 616.

Ha desaparecido de su domicilio, San José número 101, la mestiza Dolores Díaz, de 19 años.  
Su hermana Agueda, del mismo domicilio, participó dicha desaparición en la Séptima Estación.

El motorista número 874, Angel Ferrero, acusó á Clemente López de haberle causado averías en el tranvía número 193 en la Calzada de Belascoain esquina á Sitios, con el carretón de que es conductor.

El cochero Rogelio Alvarez, acusó á José Armenteros, de la raza negra, de haberle hurtado en unión de otro individuo de su clase, que se fugó, un reloj de plata con leontina.

El blanco Fernando Gutiérrez Gonzalo, fué detenido por acusarlo Arturo San Martín Villa, dependiente y vecino de Galiano 138 de haberle hurtado un bulto conteniendo doce pares de zapatos, que había colocado detrás de un asiento al ir en un tranvía.

Hurto de sombreros  
Don Antonio Rodríguez Lama, dueño de la sombrerería establecida en la calle del Sol número 1, esquina á la de Aguacate, participó hoy á la policía secreta que dos individuos desconocidos que huyeron con el robado, le habían hurtado un paquete de sombreros de jipijapa, cuyo valor calcula en \$70 moneda americana.

El hurto lo verificaron los cacos mientras el señor Rodríguez estaba tratando de la venta de un sombrero con otro desconocido, á quien se supone cómplice de aquéllos.  
La policía dió cuenta del caso al Juez de Instrucción del Este.

## GACETILLA

Por los teatros.—De nuevo se reanuda, las exhibiciones cinematográficas de la Empresa Rosas.  
El espectáculo estará dividido, al igual que en la anterior temporada, en tres tandas.  
Cada una de éstas consta de diecisiete vistas.  
Unas fijas y otras movibles.  
Los intermedios serán amenizados por el popular Torroella, el pianista de los salones, quien hará gala en las noches del Nacional de su extenso y no igualado repertorio.

He aquí los precios por tandas: Palcos 1 y 2 piso con 6 entradas \$1-20 Entrada general. . . . . 0-10 Entrada á tertulia y cazuela. . . . 0-10 En Payret tres tandas hoy.  
Véanse aquí:  
Primera: Los Campos Eliseos.  
Segunda: Cascabel.  
Tercera: La Guitarra.

Obras las tres en que toman parte los principales artistas de la Compañía de Payret.  
Mañana, gran función.  
Es el beneficio del maestro Campos con el estreno de una zarzuela y de una ópera, la canción Flor de Mayo cantada por Esperanza Iris y la ejecución de la sinfonía El Guarany por una orquesta de trescientos profesores.  
En Albisu, al igual que en Payret, la función es por tandas.  
En las tres de esta noche se presentarán de nuevo los esposos Vega para deleitar al público con sus canciones y sus bailes al estilo de Sud-América.  
La flor de la Compañía de Variedades llenará los números restantes del programa.  
Bailará el Cuadro Aragonés y habrá exhibiciones cinematográficas al final de cada tanda.

En Alhambra, el popular coliseo de Villoch, Arias y Regino, va hoy á primera hora la zarzuela Una noche de boda, obra en la cual la simpática Lina Frutos se luce y es aplaudida.  
La segunda tanda se cubre con la zarzuela ¡Sin pantalones! estrenada anoche.  
Y en Actualidades, como de costumbre, cuatro tandas esta noche.  
Pondrán término á éstas, los bailes de Nena Dávila.

También bailará el Cuadro Andalúz que capitanea la aplaudida Currita. Hay en cartera varios estrenos.  
Citación.—  
Cuando un muerto en hombros, llevan á enterrar, me parece que con la cabeza llamándome va. —Vete en paz—le digo—vete y duerme en paz, que á esta cita más tarde ó más pronto nadie ha de faltar.

**MARINOS EN TIERRA.**—Los marinos que sin lanzarse á la ventura, en frágil leño, navegan por los mares del negocio, confiados en su pericia, son aquellos que en la esenela del comercio han aprendido la aguja de marear y siguen el rumbo que les marca. Por ejemplo los navegantes de "La Marina", de los Portales de Luz. Así la afamada y simpática peletería atrae tanto y tan selecto pasaje á sus amplias y elegantes cámaras. ¿Qué buscan en ella? Pues lo que allí se encuentra en abundancia y de clase selectísima: el mejor y más elegante, cómodo y duradero calzado que pueden apeteer señoras y caballeros, señoritas y niños.

**Eficaz.**—  
Dale, madre, si llora de hambre tu niña, el más firme alimento: la bananaína.  
Una anécdota de Napoleón.—La señorita Bichwell, que fué mucho tiempo aya en la familia del duque de Tasher de la Pagerie, continúa publicando sus memorias en el Century Magazine, de cuya revista extractamos la siguiente anécdota, publicada en su última entrega:  
Napoleón III se paseaba una mañana por el bosque de Boloña acompañado de un ayudante. Un muchachito se fué hacia él haciendo rodar un arto que acabó por caer en los pies del Emperador; éste recogió el juguete y lo devolvió á su propietario, al que trató de besar; pero el niño se resistió tenazmente.  
—¡Es el Emperador quien quiere besarte, déjale que lo haga!—le dijo el ayudante.  
—¡Es el Emperador! repuso el niño; ¡oh! entonces no quiero permitirlo. Papá dice que es un villano.  
—¡Y en qué se ocupa tu papá? le preguntó el oficial.  
—En nada, respondió orgullosamente el chiclelo, ¡es senador!  
—¡Y cómo se llama? prosiguió; mas en este instante Napoleón III se interpuso y dando una palmadita en el hombro del indiscreto, dijo: "Déjadle; está prohibido investigar la paternidad".  
Si se tiene en cuenta que el Emperador nombraba en persona á los senadores, precisará reconocer que esta frase suya es singularmente caballerescas.

**ANUNCIOS**  
A LAS SEÑORAS Y CABALLEROS  
Se reciben órdenes para teñidos del cabello, cortes de cabello de niñas y niños y lavados de cabeza que garantizan los trabajos, servicios á domicilio. Informes en la Peluquería La Central, Aguacate y Obrajón, en la misma se hacen toda clase de postizos.  
12.932 alt 26 T-25

**CONSERVATORIO**  
DE  
MUSICA Y DECLAMACION  
DE LA HABANA.  
PREMIADO EN LA GRAN EXPOSICION PAN-AMERICANA DE BUFFALO  
DIRIJIDO POR C. A. PEYRELLADE.  
REINA NUM. 3.  
El día 15 del actual mes de Septiembre, reanudaré sus clases este Centro artístico. En su Secretaría se halla abierta la matrícula, todo el año y se facilitan prospectos á todas horas, en los días hábiles. c 1788 alt 138-1st en los días hábiles.

Imprenta y este recibija del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

**TINTURA FRANCESA VEGETAL**  
Reune cualidades muy superiores á todas las conocidas hasta el día.  
Su aplicación es muy sencilla.  
Hay cajas grandes y chicas.  
De venta en las principales Sederías y Farmacias.  
14020 alt 68-20

**EL JEREZANO**  
HOTEL Y RESTAURANT. PRADO 102  
Se han recibido los mejores caracoles que han venido á Cuba; tienen pesuczo como gaitas y todo fuera. 40 ctvos. vale la ración compuesta de 13, el que tenga la suerte de encontrar 15 en la ración le regalo una botella Rioja Lainez, pura Manzaniella. Gazpacho y platos á la Andaluza; hay que vérselas con Pepe en EL JEREZANO.  
Genas todas las noches hasta la una.  
En la nevera cuanto pidan, precios módicos, reservados expiéndidos.  
Prado esquina á Virtudes, Telef. 556.  
138-1st 138-1056

**VAMOS A CUENTAS**  
Ni es tan fiero el león como le pintan, ni el cielo de Cuba se ha de desplomar sobre nuestras "cholas" sin previo aviso, ni está bien que hagamos el papel de niños llorones ante una nueva majadera.  
Si nuestro temperamento es de suyo asustadizo y se empeña en abultar las cosas más de lo regular, repátese tío á domicilio, que aquí nadie se muere hasta que Dios quiere..... y Dios no ha pensado aun en privarnos de la vida.  
Conste que no decimos esto por infundir ánimo en las señoras á fin de que, echando temores á un lado, vengán á contemplar la espléndida colección de vestidos de "Point d' esprit" de algodón y de seda, modelos elegantísimos que acabamos de recibir para la próxima estación. Lo decimos porque no está bien que se hagan ciertos papeles.  
El Correo de París, Obispo 80  
Rico, Pérez y Compañía, Teléfono n. 398